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Kaj nam  je odkril popis setvenih površin
Še ni dolgo od tega, ko smo govorili

• popisu setvenih površin. Zato ni po­
trebno na široko razlagati, kaj je bil 
fcončni cilj tega popisa, To vedo da- 
»es tudi že polteni kmetje, saj jim KLO 
lahko brez težave predpiše pravilne obre­
menitve v odkupu, kjer je bilo pravilno 
Japi san o, kaj so posejali. Pošteni mali 
in srednji kmetje so sedaj lahko spo- 
•nali, kdo jim je povzročal nepravilne 
obremenitve in kdo se je smejal na 
®jihov račun: tisti, ki so prikrivali orne' 
površine, ki so na račun malih in sred­
njih kmetov polnili svoje kašče, pri tem 
Pa vpili, da hoče ljudska oblast kmeta 
Uničiti. Pošten kmet je lahko spoznal, 
da ljudska oblast kmeta noče uničiti, pač 
Pa hoče uničiti špekulanta, ki je živel 
ta Mi Se rad živel na račun drugih. 
Jasno, da bi vaški mogotci še naprej radi 
kraljevali. Včasih so zanje garali dni-

j »arji in hlapci, revnim kmetom pa so 
i  Posojali denar in si kopičili obresti. Se- 

daj pa bi radi še več. Ker jim graditev 
socializma ne diši, bi vse obveznosti 
do države radi prevrnili na malega in 
srednjega kmeta, obenem pa ustvarjali 
dobičke iz žuljev delovnega ljudstva. Ali 
jun more ljudska oblast to pustiti? Ne 
Bore jim pustiti, ampak hoče, da jih de* 
lovno ljudstvo samo razkrinka in njihovi 
Spekulaciji napore zadnjo uro. Zato so 

’ Potrebni taki ukrepi, kot je bil popis 
j 8etvenih površin.

Da se ta popis izvrši, so bile formi­
rane okrajne in krajevne popisne ekipe, 
ki so imele nalogo, da v sedmih dneh 
obiščejo vsakega kmeta, vse kmečke de­
lovne zadruge, ekonomije in državna po­
sestva. Popisovalci so na predpisanih 
formularjih vpisovali orne površine in
* jesenski ter pomladanski setvi pose­
jane kulture, ter površine, ki so pod 
staro setvijo deteljišča in trave. Krajev­
ne ekipe so izdelale zbirni pregled za

privatna gospodarstva — ločeno po go­
spodarskih skupinah, okrajne ekipe pa 
zbirni pregled za socialistična gospo­
darstva.

Poglejmo nekaj popisnih listov, da vi­
dimo, k jj vse nam je odkril ta  popis. 
Že pri prvem okraju (po abecednem re­
du), t. j. v Celju-okolici vidimo celo vr­
sto skrivačev ornih površin. Tako je eki­
pa v KLO Slivnica odkrila, da so kmetje 
Selič Alojzija, Mastnak Tone, Klodnik 
Mihael in Marija ter P lahuta France za­
tajili 2.46 ha orne zemlje. Ce bi bila na 
tej zemlji posejana ozimna pšenica, bi 
znašal pridelek 44.88 mtc. V KLO Dob­
je je Salobir Franc zatajil 2,87 ha, Ko­
vačič Julija pa 1.45 ha. V KLO Vitanje 
je prikril Krojin Ivan 1.26 ha. V kranj­
skem okraju je 19 kmetov zatajilo 6.97 
ha orne zemlje. To so storili na ta način, 
da so na tej površini posejana bela žita 
prijavili kot krmske rastline. V okraju 
Lendava so Člani popisnih ekip odkrili 
v 9 KLO 70.83 ha utajene orne zemlje.
V tem okraju so bile izmerjene orne 
površine pri vseh kmeitib in je pri tem 
sodelovalo 52 ekip s 154 popisovalci ob 
pomoči 26 najboljših okrajnih aktivi­
stov.

Utaja pa je kaznivo dejanje, ki se po 
kazenskem zakonu strogo kaznuje. V 
okraju Poljčane so bili trije največji špe­
kulanti že kaznovani i  denarno kaznijo 
po 25.000 din. V okraju Trebnje so bili 
trije špekulantje izročeni javnemu tožil­
stvu. Seveda pa bodo prišli na vrsto še 
drugi. Dolžnost ljudskih odborov je. da 
v takih primerih ne zavlačujejo po­
stopka.

Vprašal bo kdo, ali ni morda kazen­
sko postopanje proti takim skrivačem 
preveč ostro. Nikakor ni, če premislimo, 
koliko težav nam je to utajevanje pri­
neslo. Vzemimo, da je bilo * 100 kra­
jevnih odborih zatajeno samo po toliko,

Vpisali bomo r  se in za svoie otroke
Že prvo ljudsko posojilo je pokazalo, 

da naši narodi pri graditvi socializma 
nočejo tuje pomoči. Drugo ljudsko poso- 
iilo pa je  razgibalo ljudske množice po 
vsej državi še bolj kot prvo. Vpisovanje 
6e še ni začelo in vendar je nešteto na­
ših delovnih ljudi že pripravljeno in že 
ve, kolikor bodo vpisali zase in za svoje 
otroke. Z drugo besedo to pomeni, da 
hočejo za vsako ceno zgraditi boljše živ­
ljenje zase, kakor tudi za svoja poko- 
lenja.

Vsi smo že slišali o Sonji Erbežnik 
iz Zagreba, ki je prva v Jugoslaviji iz­
polnila petletni plan. O ljudskem poso- 
iflu je dejala: >Z vpisovanjem Ijujdske- 
Sa posojila postajamo vsi soudeleženci 
Pri velikanskih investicijah in nam bo 
Jato še "bolj na tem, da se petletni plan 
'spolni.<

Zanimanje za ljudsko posojilo je raz­
gibalo tudi iiaš& pifeeljente iz Belgije, 
«i delajo, v podjetjih v Zenici. Na sestan­
ku so sklenili, da bodo vpisali posojilo, 
fttn se bo vpisovanje začelo.'Ob tej pri- 
nfei je tov. Anton Uršič dejal: »Vemo, 
da bo vpis posojila koristil vsej državi. 
Vpisovanje posojila bo naš odgovor obre­
kovalcem, z vpisovanjem bomo pokazali, 
j« vztrajamo na poti graditve socia- 
•feina.« ■■

Priseljenec Trogarič, ki je prvič vpi-
10.000 din ljudskega posojila, pa je 

dejal, da bo sedaj vpisal več kot pri 
Prvem posojilu — zase in za svoje otro­
be. Prepričan je ne samo o splošni važ­
nosti, ampak tudi o ugodnostih, ki jih 
jtoa posojilo osebno zan j in za otroke. 
®Da izmed obveznic, ki jih je bil vpisal 
Pri prvem posojilu, je  bila že i-zžrebana 
111 je  zadela dobitek.

Predsednik društva književnikov tov. 
jlavko Kolar je dejal, da je prav tako 
*ot vsak delovni človek v naši državi 
Ponosen, ker bo lahko z vpisom poso­
jila podprl graditev socializma. Podobno 
1Jjavo je dal tudi umetnik Avgust Cilič, 
Jtosilec reda dela I. stopnje, ki ga je 
vlada FLRJ že večkrat nagradila za nje­
govo umetniško delo.

Tudi vidnejši delavci reškjh podjetij 
80 dali izjave, da bodo z navdušenjem 
p isa li drugo ljudsko posojilo, kakor so 
p isali tudi. prvo ljudsko posojilo. Grqd- 
6eni inženir Egon HoTendar, ki je med 
JJSktmi inženirji prvi izpolnil- petletno 
bansko halogo, je dejal: »Pri vpisova­

nju novega posojila bomo tekmovali, ka­
kor tekmujemo za izpolnitev svojih de­
lovnih nalog.<

Nosilec reda dela in desetkratni udar­
nik Albino Bačac, varilec v ladjedelnici 
»Tretji maj«, je dejal, da bodo v nje­
govem oddelku vsi delavci vpisali poso­
jilo. Podobno izjavo je d jl tudi Ivan Du- 
šič, osemkratni- udaiitik iz iste ladjedel­
nice.

Ce bi kak obrekovalec iz informbiro- 
jevske družbe stopil med delovni kolek­
tiv katerega koli našega podjetja in 
ustanove, bi kaj hitro spoznal, da se z 
našimi ljudmi tudi Moskva ne more ša- 
lith, Še bolj pa bi se začudil ob za-- 
ključku vpisovanja, kajti — kot že sedaj 
i zgleda •— bo ljudsko posojilo znesek 3 
milijard gotovo prekoračita

Obveznosti članov Ljudske mi­
lice za vpis ljudskega posojila

Enote uprave Ljudske milice za Slo­
venijo so že v prvem dnevu, ko je bil 
objavljen razpis drugega ljudskega poso­
jila, obljubile prispevati 1,525.500 din.

Iz enote poročnika Škulja in' podpo­
ročnika Lavriča pa poročajo: »Polovica 
članov n&še enote bo . dala posojila v 
znesku 401.000 dinarjev, ostali, ki so za­
radi službene odsotnosti izostali * se­
stanita, se bodo prijavili kasneje. Naj­
boljša je II. četa, kjer bodo podpisali 
skupaj 202.000 dinarjev ljudskega poso­
jila. Miličnik Franc Šrajner bo dal 12.000 
dinarjev ljudskega, posojila, Večje vsote 
to i  Se podpisali .piuMčniJtf! Dajčman, Vo­
dopivec, 'Cotič, Balažič, . Makuc, Hvala, 
Mesareč, Kuk, Klemenčič, Zbina in Me- 
lihen, od katerih bo vsak d*l najmanj 
5000 din.. Na sestanku, ki so  ga imeli v 
zvezi z ljudskim posojilom, so. napovedali 
vsem enotam Lj.udske milice v Sloveniji 
tekmovanje za čim večje Vsote vpisa po­
sojila. Sklenili so. da bo. njihova enota 
vpisala skupno 1 milijon ljudskega poso­
jila.«

V enoti vodnika Ivanke Hosta so že 
do sedaj sklenili vpisati 180.000. dinarjev 
ljudskega posojila. Pri Uprava Ljudske , 
milice za .Slovenijo so že včeraj miličniki 
zbrali za 191.000 dinarjev ljudskega, po­
sojila Enota kapetana Miroslava Koče­
varja je že do 6edaj sklenila podpisati
753.000 dinarjev ljudskega posojila.

tudi kolektiv Tobačne tovarne
Je že razpravljal o ljudskem posojilu

Dne 20. junija se je med opoldanskim 
L^taorom zbral na skupnem sestanku 
^Ifektiv Tobačne tovarne in razpravljal 

J vpisu drugega ljudskega posojila. To- 
,*riS Nace Kavčič je obrazložil pomen 
^"gega ter prikazal uspeh prvega ljud- 

posojila; da smo s tem postavili 
^ rsikatero  tovarno, elektrarno, železni- 
6 in ceste, .

I . Oglasil »e je nato tov. Ivan Repan- 
namestnik komandirja INM Tobač- 

j* tovarn*. V imenu INM se je obvezal, 
p  bodo vpisali 21.000 dinarjev. Tovariš 
/? n c  Cizelj, namestnik direktorja, je 

i ^1*1: »Za čimprejšnjo zgraditev naše tež­

ke industrije se obvezujem vpisati 5000 
dinarjev.« Predsednica sindikata tovari­
šica Pavla Krez pravi: »Vsak dinar ljud­
skega posojila je težak udarec klevetni­
kom naše Partije, ljudske oblasti in na­
rodov Jugoslavije, zato «e obvezujem vpi­
sati 4000 dinarjev « Tov. Anton Dolničar, 
mizar, pravi: »Za prvo posojilo smo vpi­
sali 700.000 dinarjev, za drugo pa pred­
lagam 1,000.000 dinarjev.« Tov. Nace 
Kavčič pa: »Da nas fašisti ne bodo več 
vodili vklenjene v internacije in zapore, 
da nam ne bodo več požigali domov in 
morili naprednih ljudi, se obvezujem, da 
bom vpisal 6000 dinarjev ljudskega po­
sojila.«

kakor v KLO Slivnica. Ce bi na tej po­
vršini zrasla pšenica, bi znašal pridelek 
4488 mtc. Koliko moke bi zmleli iz tega 
žita in koliko delavcem bi lahko dali 
reden mesečni obrok moke?! In koliko 
bi bilo manj nejevolje in pritoževanja 
kmetov, ki so bili zaradi špekulantove 
utaje preveč obremenjeni! Kazni so torej 
potrebne, saj ph  zahteva od ljudstva 
potrjeni kazenski zakon, obenem pa jih 
zahteva razredna borba, ki mora zdru­
ževati male in srednje kmete proti ku- 
laškim izkoriščevalcem.

Na splošno torej lahko rečemo, da nam 
je ta popis mnogo odkfil. Lahko pa nam 
bi odkril in koristil ge več, če bi bil 
povsod dobro izvršen. Dobro ni bil izve­
den tam, kjer so ga smatrali za biro- 
kratsko-administrativno, ne pa za skup­
nosti potrebno politično akcijo. Birokrat 
je za popis naredil kaj enostaven na­
črt. Vsedel se je v pitam o, potem pa 
je — kot kak star žandar — klical kme­
te v pisarno, namesto da bi jih sam obi­
skal. S tem je zagrešil dve napaki. Prvič 
to, da so špekulanti spet lagali in uta- 
jevali, mnogo pa je bilo tudi poštenih 
kmetov, ki so se sami zmotili v števil­
kah. Druga napaka pa je bila v tem, 
ker je moral kmet v največjem delu pu­
stiti svoje njive in iti na popis v pisarno. 
Koliko delovnih dni je bilo s tem zamu­
jenih! Birokrat se seveda za to ni zme­
nil, ampak je pustil kmete čakati pred 
vrati, on pa je zapisoval, na koncu pa 
številke zaokrožil, >samo da je štimaloc 
In kako naj bi birokrat drugače nare­
dil?! Takih birokratov je balo precej 
zlasti v okrajih Novo mesto, Ljubljana- 
okolica in Postojna.

Kot pri odkupnih in gospodarskih li-. 
stih, je okraj Postojna najslabsi tudi v 
popisu setve. V tem okraju ni do 7. ju­
nija izvršil popisa še noben krajevni od­
bor. Do 18. junija so končali popis le v 
8 KLO. Po izjavi Okrajnega poverjenika 
Kodrič Avgusta v tem okraju ne bo dosti 
zatajenih površin. Največ jih bo v KLO 
Planina in sicer 0,60 ha pri enem samem 
kmetu. Jasno, da za tak malomaren od­
nos do tako važne naloge okrajni akti­
visti ne morejo dobiti pohvale. Pač pa je 
bilo predlaganih t  kazenski postopek 7 
okrajnih inštruktorjev, in sicer: Roža­
nec Jožko, Cecek Leopold, Jene Franc, 
Požar Vinko, Kovač Pavel, Grča Jane* 
in Stražiščar Ludvik.

Slabo so se izkazali pri popisu tudi 
okraji Tolmin, Idrija in Gorica. V Tol­
minu se je začel popis šele 2. junija, ker 
po izjavi poverjenika za kmetijstvo ni 
bilo mogoče sklicati sektorske konferen­
ce KLO. V Idrijskem  okraju je bil izvr­
šen popis do roka samo v KLO Godo­
vič. V okraju Gorica je do roka zaklju­
čilo popis le 6 KLO.

Popis setvenih površin nam je torej 
odkril dve stvari. Tam kjer so se zave­
dali njegove važnosti in  se ga lotili kot 
važne politične akcije, nam je odkril na 
stotine hektarov zatajene površine, raz­
krinkal špekulante in dal solidno podla­
go za pravilno izvajanje odkupov. Tam, 
k je r pa v tem pogledu ni prinesel no­
benega rezultata in jasnosti, pa nam je  
odkril birokrate, ki imajo do ljudske 
oblasti neljndski odnos, id jih ljudska 
oblast ne potrebuje in ki po krivici no­
sijo zvanja državnih uslužbencev. Zato 
pa: kot s kmečkim špekulantom, tako je 
treba narediti račun tudi takim  biro­
kratom.

RUDNIK V SENOVEM 
JE ODNESEL PRVO MESTO
Majsko tekmovanje v rudnikih Slo­

venije je prineslo na listi »zmagovalcev« 
spet drugačno sliko. V prvi skupini je 
bil najboljši rudnik premoga v Seno­
vem. Storilnost na posameznika so za­
radi uvedbe dela po šahovskem načinu 
dvignili povprečno za dve toni. Zanimi­
vo je tudi, da so v Senovem pričeli prvi 
s šahovskim načinom tekmovanja in je 
zanimanje za ta način med rudarji ve­
liko. Pogoje za ta novi način imajo tudi 
v Trbovljah, Zagorju in  Velenju, vendar 
še niso pričeli.

V . drugi skupini je bil najboljši rud­
nik v št, Janžu, ki je prekosil rudnika 
Laško in Zabukovieo, ki sta bila v prej­
šnjih. mesecih boljša. V tretji skupini je 
zmagal v majskem tekmovanju rudnik 
Črna - Kaolin. V četrti skupini rudnikov 
je bil najboljši rudnik Mežica.

Slovenski rudniki bijejo zdaj bitko 
za. pravočasno izpolnitev polletnega pla­
na. Nekateri so ga že izpolnili. Tako je 
rudnik Timav izpolnil polletni plan že 
25. maja,-Mežica 31. maja (v proizvod­
nji rafiniranega cinka), Idrija 10. junija 
in Št. Janž 16, junija. Med naslednjimi, 
ki bodo izpolnili polletni plan v nekaj 
dnevih, bosta rudnika v Senovem in La­
škem, kasneje pa še v Zagorju in Tr­
bovljah.

Daljnovod Ohrid— Struga 
so začeli graditi

Te dni so začeli v Makedoniji graditi 
pomemben daljnovod Ohrid—Struga. To 
bo sestavni del daljnovodnega omrežja 
nove hidrocentrale v Pesočanih. 13 km 
dolg daljnovod mora biti končan do 27. 
junija.

Ippkler ne bodo zgradili hidrocentrale 
v Pesočanih, se bosta elektrarni v Stru­
gi in Ohridu med seboj dopolnjevali.

Zakonodajna odbora Ljudske skupščine FLRJ p r o u č u j e t a
OSNUTEK Z A K O N A  O  O D PO K LICU  

LJUDSKIH POSLANCEV
Beograd, 20. junija. Zakonodajna od­

bora Zveznega sveta in Sveta narodov 
Ljudske skupščine FLRJ sta  imela včeraj 
prvi seji. V zakonodajnem odboru Zvez­
nega sveita je predsedoval tov. Moša 
Pijade, v zakonodajnem odboru Sveta 
narodov pa Josip Hrnčevič. Včeraj sta 
oba zakonodajna odbora proučevala osnu­
tek zakona o odpoklicu ljudskih poslan­
cev Ljudske skupščine FLRJ.

V Ustavi FLRJ in ustavah ljudskih 
republik je načelo o odpoklicu ljudskih 
predstavnikov kot bistvena značilnost 
ljudske oblasti. Novi zakon o volitvi ljud­
skih poslancev Ljudske skupščine FLRJ 
z dne 21. januarja 1950, na podlagi kate­
rega je bila izvoljena sedanja Ljudska 
skupščina, ima v čl. 11 dve jasni določbi: 
ljudski poslanci so za 6voje delo odgo­
vorni volivcem in le  ti jih lahko odpokli­
čejo; uveljavljanje pravice do odpoklica 
in postopek odpoklica ljudskih poslancev 
sta  urejena s posebnim zveznim zakonom.

Temeljna načela? po katerih se rešuje 
vprašanje odpoklica, 60 tal«!

Ljudski poslanci Zveznega sveta in 
Sveta narodov so za 6voje delo odgovor­
ni volivcem. V socialistični demokraciji 
mora biti poslanec tesno povezan z ljud­
stvom, ki ga je izvolilo za svojega pred­
stavnika in mora biti nenehno zadolžen 
odgovarjati ljudstvu. Zato predvideva 
osnutek zakona poslančevo dolžnost, da 
poroča volivcem o svojem delu in delu 
Sveta, ki mu pripada.

Bistveno poroštvo za politično odgo­
vornost ljudskih poslancev je pravica do 
odpoklica. Volivci. lahko med vsem tra ­
janjem mandata izmenjajo poslanca, ki 
ne zasluži več njihovega zaupanja. To 
6 voj o pravico lahko uveljavijo s posebej 
urejenim postopkom odpoklica, ki ga 
vsebuje osnutek tega zakona. Ljudskega 
poslanca Zveznega sveta lahko odpokli­
čejo samo volivci volivnsga okraja, v ka­
terem je bil izvoljen, ljudskega poslanca 
Sveta narodov pa odpokliče Ljudska 
skupščina republike, v kateri je bil izvo­
ljen, oziroma vrhovni predstavniški organi 
naišh avtonomnih enot. Predlog glede 
odpoklica in « tem tudi glasovanje o od­

poklicu se lahko nanaša ali samo na 
poslanca ali pa na poslanca in njegovega 
namestnika. Ce je odpoklican samo po­
slanec, prevzame poslanske dolžnosti av­
tomatično njegov namestnik, če pa sta 
odpoklicana oba, ostane poslansko mesto 
prazno in potrebne 60 nove volitve, če 
je šlo za poslanca Zveznega sveta.

Ker je odpoklic eden izmed bistvenih 
elementov naše volivne pravice in pred­
stavniškega sistema in ker je to realna 
pravica, ki garantira uveljavljanje načela 
odgovornosti in izmenjalnosti ljudskih 
predstavnikov, mora biti tudi postopek 
za odpoklic v naši državi postavljen tako, 
da je preprost, ljudstvu razumljiv in lahko 
uresničljiv. Postopek odpoklica ne more 
biti postavljen tako, da bi vzbujal vtis 
načelne nestabilnosti poslanskega man­
data in da bi ga torej lahko posamezniki 
zlorabljali.

Predlog za odpoklic poslanca Zvez­
nega 6veta lahko sproži samo tretjina 
vseh vpisanih volivcev volivnega okraja. 
Predlog za odpoklic poslanca Sveta na­
rodov lahko pride ali od volivcev ali od 
članov za odpoklic pristojnega predstav­
niškega telesa. Če je prišel od volivcev, 
6e mora za predlog izreči najmanj tretji­
na volivcev iz tretjine volivnih okrajev 
v ljudski republiki, oziroma avtonomni 
enoti. Če je prišel od članov predstavni­
škega telesa, mora predlog podpreti baj­
ni a,-n j tretjina članov predstavniškega 
telesa.

Ko bo sprejet osnutek zakona o odpo­
klicu poslancev Ljudske skupščine FLRJ, 
bo končana izgraditev našega novega vo­
livnega sitema na tistih načelih, ki jih 
postavlja Ustava FLRJ. Na drugi strani 
bo z zakonito ureditvijo odpoklica utrje- 

} no načelo odgovornosti ljudskih poslan­
cev pred volivci in zagotovljena bo ne- 
posrednejša kontrola ljudstva nad delom 
in ukrepi ljudskih poslancev V celoti 
je torej osnutek zakona o odpoklicu 

ljudskih poslancev FLRJ nadaljnji pri­
spevek k razvoju demokratičnih načel 
našega volivnega sistema, ki je važen 
sestavni del vsega sistema socialistične 
demokracije v  naši državi.

Nova oborožena provokacija 
bolgarskih vojakov

Ministrstvo za zunanje zadeve FLRJ najodločneje protestira proti 
premišljenim kršitvam jugoslovanskega ozemlja in opozarja bolgarsko 
vlado, da bo nosila polno odgovornost za vse nastale posledice.

Beograd, 20. jun ija . (Tanjug.) Pred 
polnočjo med 16. in 17. junijem 1950 je 
bolgarska vojaška enota okoli 20 vojakov, 
izkoriščajoč temo, vdrla na jugoslovansko 
ozemlje blizu jugoslovansko-bolgareko- 
grške tromeje. Bolgarski vojaki so pro­
drli na jugoslovansko ozemlje na pro­
storu, ki je oddaljen okrog 2,5 km severo­
vzhodno od kote 1880, imenovane Polje, 
ter so, plazeč se v 6trelni vrsti, krenili 
proti jugoslovanski obmejni karauli Rav­
nište, ki je  130 m oddaljena od jugoslo- 
vansko-bolgarske meje.

Ker 60 pravočasno odkrili provokacijo 
bolgarskih vojakov, so jugoslovanski gra­
ničarji iz karaule Ravnište zavzeli 
obrambni položaj krog karaule. Videč, da 
so odkriti, so bolgarski vojaki zastali in 
se razdelili v dve skupini. Ena je ostala 
na našem ozemlju, druga pa se je umak­
nila na bolgarsko ozemlje, meneč, da je 
vsa pozornost jugoslovanskih graničarjev 
osredotočena na skupino bolgarskih vo­
jakov, ki 60 ostali na jugoslovanskem 
ozemlju. Trije bolgarski vojaki so čez 
eno uro pritajeno prodrli na jugoslovan­
sko ozemljei 200 m severneje od kraja 
prvega vdora. Trije napadalci so se pri­
plazil. do straže jugoslovanskih grani­
čarjev, ki 60 biM na našem ozemlju okoli 
250 m oddaljeni od meje, z namenom, 
da hi jih nenadoma zajeli. Z istim ci­
ljem so za to skupino prešli na jugo­
slovansko ozemlje se Štirje bolgarski vo­
jaki. Ko pa so videli, da so bili tudi to 
pot zasačeni od jugoslovanskih graničar­
jev in da se jim njihov namen ne bo 
posrečil, so začeli streljati iz avtomat­
skega orožja, za njimi pa tudi omenjena 
skupina bolgarskih vojakov, ki je ostala 
na jugoslovanskem ozemlju v smeri ka­
raule Ravnište. Obe 6kupini napadalcev 
sta izstrelili na jugoslovansko stražo nad 
400 strelov.

Na ta  napad 60 jugoslovanski grani­
čarji prav tako odgovorili s streljanjem.

Ob ognju budnih čuvarjev jugoslovan­
ske meje so se morali bolgarski vojaki, 
videč, da ne bodo mogli izvesti 6 voj e 
namere, pod zaščito ognja in teme umak­
niti na bolgarsko ozemlje. Ob umiku se 
je slišalo med bolgarskimi vojaki sto­
kanje, kar dokazuje, da je nekoga od 
provokatorjev zadel 6trel jugoslovanskih 
graničarjev, pa mu je  vendar uspelo, da 
se je umaknil na bolgarsko oeemlje.

Drugo jutro je prišla na kraj dogodka 
jugoslovanska uradna komisija. V po­
teptani traivi 60 našli sledove, ki 60 vo­
dili na bolgarsko ozemlje, te r  izstrelke 
in naboje Iz nemškega avtomata M 24,

ki 60 jih bolgarski vojaki pustili na jugo­
slovanskem ozemlju.

Da 60 bili napad pri karauli Ravnište 
v bližini jugoslovansko-bolgaisko-grške 
tromeje kakor tudi v6i prejšnji napadi 
skrbno pripravljeni, dokazuje tu d i celo­
ten potek in razvoj bolgarskega napada 
na jugoslovanske graničarje. Okrog 
21. ure so naši graničarji opazili, kako 
se premika ob obmejni črti na bolgar­
skem ozemlju neka bolgarska kolona). 
Tri sto metrov desno od karaule Ravnište 
6e je kolona ustavila, nakar sta prešla 
na naše ozemlje dva bolgarska vojaka. 
Mejo sta prestopila na dveh različnih 
mestih in zavzela zasedo okrog , 100 m v 
globini našega ozemlja, očitno z nalogo, 
da bi ogledovala. Za njima so prešli na 
jugoslovansko ozemlje tudi drugi bolgar­
ski vojaki iz omenjene kolone. Vsa ta 
bolgarska operacija je potekala pred 
očmi poveljnika karaule Ravnište, mlaj­
šega vodnika Čizmek Andre, vojakov 
Cvetkovski Živka in Adamovič Zivojina 
ter drugih jugoslovanskih graničarjev na 
tem odseku.

Proti tej najnovejši oboroženi pro­
vokaciji bolgarskih obmejnih čet in 
predrznemu napada na jugoslovansko 
ozemlje je ministrstvo za zunanje za­
deve FLRJ izročilo veleposlaništvu 
Bolgarije v Beogradu protestno noto, 
v kateri ugotavlja, da skuša bolgarska 
vlada s temi najnovejšimi obmejnimi 
provokacijami zakriti svojo vojnohuj- 
skaško gonjo proti naši državi in opra­
vičiti svojo sovražno politiko do Jugo  
slavije z namenom, da bi svoje lastne 
nemiroljubne namene pripisala FLRJ.

»Ministrstvo za zunanje zadeve 
FLRJ« — je  rečeno v noti bo lgarske­
mu veleposlaništvu v Beogradu — 
»najodločneje protestira proti tem no­
vim premišljenim kršitvam jugoslo­
vanskega ozemlja in ponovnim pre­
drznim oboroženim napadom na jugo­
slovanske obmejne organe, ki 'lih  
organizirano izvajajo bolgarske voja­
ške oblasti, posebno v zadnjem času 
na jugoslovansko-bolgarski meji. Mini­
strstvo za zunanje zadeve FLRJ hkrati 
ponovno zahteva, da ukrene bolgarska 
vlada vse potrebno, da bo takoj pre­
nehala izzivalna dejavnost bolgarskih 
vojaških oblasti proti Federativni ljud­
ski republiki Jugoslaviji, ter opozarja 
bolgarsko vlado, da bo nosila polno 
odgovornost za vse posledice, ki bi 
lahko nastale zaradi takega ravnanja 
bolgarskih vojaških oblasti proti Fede­
rativni ljudski republiki Jugoslaviji.«
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Aleš Bebler o misiji generalnega sekretarja OZN

Od rešitve hitatshega vprašanfa
v Varnostnem sveto ie odvisen preobrat 
v povojnih m ednarodnih odnosih

New York, 20. jun. (Tanjug.) — Na poziv ameriškega združenja za ZN 
je imel jugoslovanski predstavnik v Varnostnem svetu OZN Aleš Bebler pre­
davanje v New Yorku. V svojem preda-vanju se je zlasti dotaknil nedavne mi­
sije Trygve Lieja v Evropi. V tej zvezi je med drugim dejal:

Spomenica Trygve Lieja državam 
članicam OZN je zelo pomembna listina 
kot program dela za trajni mir v okviru 
OZN. Generalni tajnik namerava to li­
stino uradno predložiti Varnostnemu sve­
tu in jo dati na dnevni red prihodnjega 
zasedanja Generalne skupščine OZN. To 
je odlična pobuda, toda zavedati se mo­
ramo, da lahko ta  novi poskus stopiti 
korak dalje popolnoma propade, če ne 
bomo rešili kitajskega vprašanja še le­
tos poleti v Varnostnem svetu, t. j. pred 
prihodnjim zasedanjem Generalne skup­
ščine, ki bo septembra. To je najvažnejša 
stvar. Vlade, ki so zastopane v Varnost­
nem svetu in še niso pripravljene glaso­
vati za sprejem nove Kitajske, bi se mo­
rale že sedaj opredeliti, in sicer ne za­
radi, temveč kljub sovjetskemu izstopu, 
ki žal povzroča, da je vse vprašanje še 
bolj zamotano. Odločiti bi se moralo v 
korist nove Kitajske, kajti sprejeti je 
treba suvereno voljo Kitajcev, če  se ne 
sprejme nove Kitajske v sedanjem stanju, 
je to  isto kot izključitev Kitajske iz OZN, 
česar pa ni mogoče opravičiti.

Nekateri pravijo, da bi bilo treba 
kitajsko vprašanje prav zaradi tega, ker 
je tako važno, »obravnavati« na zaseda­
nju Generalne skupščine. To je zelo n e ­
varna tendenca, kajti nihče ne bi mogel 
preprečiti, da bi kitajsko vprašanje za­
senčilo dve drugi vprašanji, ki sta pred 
skupščino, S tem bi se zasedanje skup­
ščine spremenilo v eno najhrupnejših od 
vseh zasedanj, ki 60 doslej spravila v 
nevarnost celo obstoj OZN. Samo tisti, 
ki iz določenih razlogov iščejo zadovolj­
stvo v še nadaljnjem poslabšanju »hlad­
no vojne«, lahko žele tako zasedanje.

Nasprotno pa morajo tisti, ki žele, da 
bi napori Trygve Liea rodili plodove, 
storiti vse, kar je ▼ njihovi moči, da bi 
ustvarili okolnosti, ob katerih bi se pri­
hodnje zasedanje skupščine razvijalo v 
ozračju, ki bi mu omogočilo, da bi se v 
resnici posvetilo mirovnemu programu 
generalnega sekretarja. To je mogoče 
doseči samo, če bo izšel Varnostni svet 
kot organ OZN, ki mora zagotoviti mir, 
poprej iz svoje lastne zagate s tem, da 
bo rešil kitajsko vprašanje in dokazal 
svojo sposobnost odigrati svojo vlogo v 
programu generalnega sekretarja. Zato 
poudarja generalni sekretar OZN, da bi 
se moral Varnostni svet letos sestati na 
»periodično zasedanje«, pri čemer bi 
države-članice zastopali zunanji ministri 
ali drugi člani vlade.

Na takem zasedanju bi po zamisli 
Trygve Liea najprej obravnavali vsa 
glavna nerešena vprašanja, ki so na 
dnevnem redu Sveta, t. j. vprašanje spre­
jema novih članic v OZN, atomske ener­
gije; zmanjšanja oboroževanja itd.

Po našem mnenju bi moralo biti tako 
zasedanje pred zasedanjem Generalne 
skupščine OZN v septembru. Ali imamo 
te vedno dovolj časa? Imamo, toda 6e 
veda ne veliko. Zato bi morali brez od­
lašanja posvetili vso pozornost v p ri­
hodnjih tednih rešitvi kitajskega pred­
stavništva, nato pa ]ji se pripravili na 
»periodično zasedanje«, ki bi v  tem pri­
meru lahko bilo avgusta. V resnici j« 
dana možnost, da dosežemo prav letos 
preobrat v sramotnem razvoju povojnih 
mednarodnih odnosov. Pot, ki vodi do 
tega, je že pripravljena,« je končal Beb­
ler.

Zasedanie Izvršnega odbora MOF
Jugoslovanski delegat predlagal udeležbo LR Kitajske

New York, 20. junija. (Tanjug.) V na­
vzočnosti 26 delegatov raznih držav se 
je včeraj začelo zasedanje izvršnega od­
bora Mednarodnega otroškega fonda, na 
katerem bodo pregledali dosedanje delo 
in naloge te organizacije v letu 1950.

Zastopnikov ZSSR, Belorusije, Ukra­
jine, Češkoslovaške in Poljske ni na za­
sedanju.

V začetku seje je jugoslovanski de­
legat Rafko Plejič opozoril na dejstvo, 
da v fondu ni zastopnika LR Kitajske, 
in pozval odbor, naj sprejme resolucijo, 
s katero bo zahteval udeležbo kitajske­
ga naroda pri delu izvršnega odbora. 
Jugoslovanski predlog so zavrnili z ute­
meljitvijo, da izvršni odbor ni pristojen 
za reševanje tega vprašanja.

V poročilu o delu Mednarodnega otro­
škega fonda, ki ga je podal direktor 
organizacije Maurice Pate, je rečeno, da 
je prejemalo v drugem četrtletju 1950 
podporo te organizacije okrog 7 milijo­
nov otrok. V tem času je bilo poslanih 
v 42 držav okrog 50.000 ton hrane in 
drugiji potrebščin.

Izvršni odbor je sprejel sklep, da bo 
vrnil k nerazdeljenim rezervam neizko­
riščene kredite fonda, ki so bili prvotno 
namenjeni Romuniji in vzhodni coni 
Nemčije. Direktor organizacije Pate je 
navedel, da v teh državah ni bilo mo­
goče izvesti načrta za pomoč, tako da 
60 bili zastopniki te organizacije prisi­
ljeni zapustiti Romunijo.

Zastopnik Brazilije Alvario de Al- 
meiHo je zahteval spremembo razdelil­
nika za 1950, ki ga je priporočil na­
črtni odbor Mednarodnega otroškega 
fonda, češ, da stanje otrok v Evropi da­
nes n i tako slabo. Brazilski delegat je 
predlagal, da bi zmanjšali razdelilnik za 
Evropo od 1,782.000 dolarjev na 1,382.000,
400.000 dolarjev, ki bi jih vzeli Evropi, 
pa naj bi dodelili Latinski Ameriki. Po­
udaril je tudi, da je treba posvetiti po­
sebno skrb vprašanju Kitajske, kjer je 
delavnost Mednarodnega otroškega fon­
da zaostala. Podpora 1,800.000 dolarjev

za pomoč kitajskim otrokom čaka prav 
za prav neizkoriščena.

Na tem zasedanju bodo pretresali 
tudi naslednji načrt za delo Mednarod­
nega otroškega fonda ter delo organi­
zacije v sodelovanju z drugimi komisi­
jami in posebnimi agencijami OZN.

PROTEST IZVRŠNEGA ODBORA 
OF ZA TRŽAŠKO OZEMLJE 

PROTI DISKRIMINACIJSKEMU 
RAVNANJU S SLOVENCI

Trst, 20. junija (Tanjug). Dane« je 
imel izvršni odbor Osvobodilne fronte 
slovenskega naroda za STO sejo, na ka­
teri je bil sprejet protest zoper diskri­
minacijske ukrepe angloameriške voja­
ško uprave in  civilnih oblastev nasproti 
slovenskemu prebivalstvu. V protestu 
Ugotavljajo, da angloamcriška vojaška 
uprava in civilna oblastva še nadalje vo­
dijo politiko raznarodovanja in neprizna­
vanja enakopravnosti slovenskega jezika 
z italijanskim. Angloameriška _ vojaška 
uprava še ni razveljavila fašističnih za­
konov, ki jih je fašizem uporabljal za 
raznarodovalno politiko. Angloameriška 
vojaška uprava in njeni organi pozablja­
jo na temeljne človekove pravice, ki jih 
zagotavljajo Ustanovna listina OZN in. 
določbe mirovne pogodbe z Italijo.

V protestu poudarjajo, da je ukaz 
številka 183, ki ga je izdala angloame­
riška vojaška uprava in ki dopušča upo­
rabo slovenskega jezika samo v popol­
noma slovenskih občinah, nesprejemljiv 
za Slovence v angloameriški coni STO, 
ker so 8 tem zakonom postavljeni v 
neenakopraven položaj. V protestu se 
zahteva, da vojaška uprava razveljavi 
vse fašistične diskriminacijske zakone in 
ukaz št. 183 z dne 2. septembra 1949 
in naj da prebivalstvu zakonodajo, ki se 
bo opirala na načelo enakopravnosti Slo­
vencev in  Italijanov. Ta zakonodaja naj 
omogoči uradno rabo slovenskega jezika 
poleg italijanskega

IJdvori,jivost začasnega 
vodstva K P  Japonske
Z a dn je  izjave  začasnega centralnega  

vodstva  K P  Ja p o n ske  ka že jo  na n a d a lje ­
van je  po litike , k i  se je  pričela letos ja ­
nuarja  z zn a n im  napadom  na N osako , 
generalnega sekretarja  CK KP Japonske.

6. ja n u a rja  letos je nam reč in form -  
b iro jevsko  glasilo  »Za tra jen  m ir in l ju d ­
sko  d e m o kra c ijo « objavilo  članek, v k a ­
terem  očita S arm i N osaki h lapčevanje  im ­
p eria lističnem u okupa torju . To m u  očita­
jo zaradi poročila  C entralnem u k o m ite ju  
KP Ja p o n ske , v  ka terem  je  izjavil, da je 
m ogoče uspostav iti na J a p o n sk em  d e m o ­
kra tičen  režim , čeprav ' je  Ja p o n ska  pod  
a m eriško  okupacijo . T o  in fo rm b iro jev sko  
k r itik o  je  izko ris til član CK K P Ja p onske  
Ko N akaniSi, k i  je napadel vse vo d stvo  
K P Ja p o n ske, čeS, da se naslanja  na ja ­
p o n sk i rasizem  in nacionalizem , da  bi se 
la h ko  uprlo  navodilom  In fo rm b iro ja . N a ­
kaniSi je  bil zaradi tega izk lju č en  iz Cen­
tralnega k o m ite ja  KP Japonske.

C entralni k o m ite  K P  Ja p o n ske  je  12. 
ja nuarja  ob javil ko m u n ike , v  ka terem  
pravi, da  »odobrava sa m o k r itik o « N osake, 
h kra ti pa, da je  »težko  spreje ti sk lep  In ­
fo rm b iro ja  v zvezi s tovarišem  N osako, 
k i je  eden najhrabrejS ih  ro d o lju b o v  in k i  
u živa  popolno  zaupan je  japonskega  prole- 
tariata.s V sem  tem  iz ja va m  in zap le tu  pa  
se je  p rid ru žil Seh članek, k i  ga je nato  
objavila  m o sko v sk a  »P ra v d a t, v ka terem  
je  m očn o  napadla  N akaniSija , ga im en o ­
vala p ro vo ka to r ja  in  so vra žn ika  partije . 
Ti dogodki so izzva li živahne  ko m en ta rje , 
v ka te r ih  se v  g lavnem  poudarja , da se 
je  M oskva  ustraSila ra zburjen ja , k i  je  za­
vladalo  po  napadu na N osa ko  in  da je  
zaradi tega popustila.

Pred k ra tk im  je bilo vo d stvo  K o m u n i­
stične p a rtije  Ja p o n ske  na zah tevo  Mac 
A rth u rja  p ostav ljeno  izven  zakona . Usta­
n o v ljen  je  bil začasen vod iln i organ KP  
Japonske, k i  bo vodil delo  do novega  
kongresa . P redsedn ik  tega organa S ijn o  
E curo pa je  dal 9. ju n ija  d o p isn iku  lista  
>Akahata< izjavo , v ka teri pravi, k o  govori 
o de ja vn o sti partije  v k a m p a n ji za parla­
m en tarne  volitve , m ed  drugim  nasledn je: 
» O  d e ja vn o sti m ed  vo litvam i la h ko  reče­
m o, da  je  bilo delo  p a rtije  nezadovo ljivo , 
čeprav je  m očn o  razvila  propagando  na ­
cionalne n eodvisnosti in m iru  ter da je  
bila slaba zveza  s k o n k re tn im i za h tevam i 
m n o žic  zaradi n izk ih  plač, in ten zivn o sti 
dela in ve lik ih  davkov . Ignoriran je  v sa k ­
da n je  borbe je  naša n a jvečja  napaka  . . .  
Druga naša napaka  je  v ignoriran ju  ta k ­
tik e  pri organizaciji m n o žic  za dosego na­
rodne n eodvisnosti in obram be m iru. Mi 
sm o posve tili vso p ozornost stra tegičnim  
ciljem , zanem arja li pa sm o tak tičn e  na­
loge. « E curo na to  poudarja , da so to n a ­
pake, k i so se vlekle  sko zi vso d e javnost 
partije , k i  »ni m ogla kaza ti po t razredne  
d e ja vn o sti« in ne sam o napake v  vo livn i 
ka m p a n ji. Kot naslednjo  va žn o  nalogo in  
n ap a ko  starega vodstva  partije  ob javlja  
E curo borbo pro ti fra kc ija m  v  sam i 
partiji.

Značilno  v  te j k r itik i  dela KP J a p o n ­
ske  je, da se je  pojavila  sedaj, ko  je  
staro vo d stvo  p ostav ljeno  izven  zakona  in 
ko  p raktično  ne m ore več delati, ka ko r  
tu d i to, da v glavnem  obuja  očitke, ob jav­
ljene 6. ja nuarja  v organu in form biro ja , 
k i so bili sicer naperjen i pro ti N osaki 
(pod p rli s k r itik o  N akaniSija), ka te rih  na­
m en  pa je  zaradi m očnega odpora CK KP  
J a p o n ske  teda j propadel. Po izjavah  S ijn o  
E cura je  m ogoče sklepati, da je  bila prva  
naloga začasnega vodstva  p o trd itev  k r i­
t ik e  In fo rm biro ja .

LR KITAJSKA ZAHTEVA 
IZKLJUČITEV KUOMJNTANGOVIH 

PREDSTAVNIKOV IZ ZAVEZNIŠKEGA 
SVETA ZA JAPONSKO

Peking, 20. junija. Agencija Nova Ki­
tajska poroča: Zunanji minister osred­
nje vlade LR Kitajske ČU EN Laj je 
poslal predsedniku Zavezniškega 6veta 
za Japonsko Shebaldu brzojavko, v ka­
teri zahteva, da se Kuomintangovi pred­
stavniki izključijo iz sveta in njegovih 
organov. Hkrati je Cu En Laj obvestil 
svet, da je bil general Cuo Si DE ime­
novan za šefa delegacije LR Kitajske v 
Zavezniškem svetu za Japonsko.

EKSPLOZIJA. NA INDIJSKI LADJI. Na 
Rdečem mbrju v bližini obale Saudske Ara­
bije je eksplodirala Indijska ladja »Enter­
prise«, ki je Imela nosilnost 70M ton. Od 50 
članov posadke se je rešil samo en mornar.

Na haj lija Ehrenburg
n e  m o r e  o d g o v o r i t *

»Oesterreichische Zeilung«, organ so­
vjetske armade v Avstriji, je 19. t. m. 
objavil Odgovor sovjetskega pisatelja Uje 
Ehrenburga na odprto pismo, ki mu ga 
je poslal avstrijski fizik, stalni član av­
strijskega komiteja za mir, univ. prof. 
dr. Hans Thirring. V tem pismu je Hans 
ThirHng kritiziral poziv lije  Ehrenburga, 
ki ga je  ta poslal pisateljem zahoda in 
v katerem  jim je položil na srce, naj svo­
je pero in svoje znanje uporabijo za 
borbo proti atomski in hidrogenski bom­
bi. Thirringova kritika Ehrenburgovega 
poziva je med drugim temeljila tudi na 
konkretnem  primeru politike, ki jo So­
vjetska zveza vodi proti Jugoslaviji.

V svojem odgovoru lija Ehrenburg 
najprej napada Thirringa, ker je svoje 
odprto pismo objavil v socialdemokra- 
škem glasilu »Arbeiter Zeilung«. To gra­
janje je vsekakor več kot naivno. Kajti, 
prav gotovo je, da ne bi nobeno avstrij­
sko kominformistično ali temu sorodno 
glasilo objavilo odprtega pisma Hansa 
Thirringa, prav zato, ker v tem pismu 
izraža nezadovoljstvo ne samo nad vojnim  
hujskašlvam v zahodnih državah, marveč 
tudi nad vojnim hujskaitvom  odgovornih 
politikov Sovjetske zveze.

lija  Ehrenburg dalje pravi, da veruje, 
da obstajala dva Thirringa — eden, ki 
je član komiteja za mir, in drugi, ki je  
proti gibanju za mir. (Po znani inform- 
birojevski teoriji, da je samo tisti pri­
staš miru, ki se bori izključno proti za- 
padnim vojnim hujskačem, medlem ko je 
tisti, ki kritizira tudi gotove postopke so­
vjetske vlade, avtomatično prešel med 
največje sovražnike miru.) V glavnem pa 
lija  Ehrenburg zagovarja, zakaj se pri­
staši miru borijo predvsem za prepoved 
atomske bombe in v škripcu zaradi Thir- 
ringove trditve, da v borbi za mir ni do­
volj zahtevati samo prepoved atomskega

orožja, še dodaja, da je to šele prva, ni­
kakor pa ne zadnja zahteva *.partizanov 
miru*.

Zanimivo je, da lija Ehrenburg ® 
vsem svojem pismu niti z besedico ne od­
govarja Thirringu na one citate iz s0' 
vjetskih člankov, ki pozivajo na oboro­
ženo vstajo v Jugoslaviji, in ki jih 1> 
Thirring navedel v svojem odprtem jnsrnu 
Ehrenburgu kot dokaz, kakšne so 
Ijubne* besede sovjetske politike, kakšna 
pa njena dejanja in njeni pozivi.

V tem pismu je Thirring med drugje 
citiral odstavke iz članka P. Grigonje- 
vega, objavljenega v r&sterreichtsck* 
Zeilung« 28. aprila t. I. » . . .  Ni nobenega 
dvoma, da ni več daleč čas, ko bo jugo­
slovansko ljudstvo obračunalo z bando 
izdajalcev, provokatorjev (n amenškia 
agentov. To pravično borbo jugoslovan­
skega ljudstva podpira vse napredno člo­
veštvo.* »Grobo izraženo — pravi Thir­
ring v svojem pismu Ehrenburgu — P,0-, 
meni ta odstavek nekako naslednje. 
Umorite Tita; za likvidacijo njegovih Pr 
Stašev lahko računate na pomoč oboro­
ženih sil informbirojevskih držav.'

Na ta citat lija Ehrenburg odgovori11 
z molkom. Ta primer sovjetske politike 
pozivanja na vstajo v Jugoslaviji je pre’ 
zrl tudi član CK KPA Ernest Fischer, kt 
je tudi že odgovoril na odprto pi*™° 
Thirringa lij i  Ehrenburgu (podobno ka­
kor tokrat lija  Ehrenburg sam). Pred tep 
vprašanjem, ki kaže dvoličnost današnje 
informbirojevske politike za mir, trdo­
vratno miže vsi ti, ki se predstavljajo 
kot edini resnični poborniki za mir. To 
pa kaže s ene strani njihovo upogibanje 
hrbtenice pred ukazi Informbiroja tet 
njihov ponos, moralo pisateljev in kultur­
nih delavcev, s tem v zvezi pa tudi nji­
hovo resnično stremljenje po mj.ru tet 
resnost borbe proti vojnemu hujskaštvu.

Poraz kominformistične politike v Zapadni Nemčiji
V nedeljo so bile v pokrajini Severna 

Rena • Vestfalija (Nordrhein Westfalen) 
parlamentarne volitve. Te volitve v de­
želne zbornice (Landtag) bodo izvedli v 
teku leta še v preostalih desetih zapad- 
nonemških deželah.

Na volitvah v pokrajini Severna Rena - 
Vestfalija je volilo okrog 72% volivnih 
upravičencev. Največ glasov je dobila 
krščansko demokratska unija (CDU) in 
sicer 36.8%, socialdemokratska stranka 
Nemčije (SPD) je dobila 32.3% glasov 
Nacionalistična svobodna demokratska 
stranka je dobila 12% glasov, medtem ko 
nobena od ostalih strank ni dobila niti 
10% glasov. Komunistična partija Nem­
čije je dobila 5.5% glasov, znatno manj 
kot leta 1949, ko je dosegla 7.6% glasov.

Če primerjamo letošnje rezultate z 
lanskoletnimi, lahko ugotovimo neznaten 
porast glasov krščanskih demokratov in 
socialdemokratov: prvi 60 povečali šte­
vilo mandatov na 93 (lansko leto so imeli 
92), socialdemokrati pa na 69 (64)j svo­
bodna demokratska stranka je število 
svojih mandatov podvojila od 12 na 24.

Komunistična partija Nemčije, ki je 
imela leta 1947 še 28 poslancev v dežel­
nem parlamentu, jih bo imela sedaj le 
še 12. Medtem ko je leta 1947 glasovalo 
zanje 14% volivcev, lansko leto 7.6%, 
je glasovalo letos le še 5.5% volivcev. 
Max Reimann, voditelj zapadnonemških 
komunistov, je izgubil mandat v svojem 
votivnem okrožju Dortmund, vendar bo 
najbrž obdržal mandat, ker bo lahko 
prišel v parlament na osnovi kvote, ki jo 
predvideva volivni zakon.

Volitve so pokazale precejšen odklon 
k centru in desnici, odklon, ki je prišel 
do izraza že na lanskoletnih parlamen­
tarnih volitvah, sedaj pa se je še bolj 
utrdil. Levičarske stranke (KPD in SPDj 
so izgubile v primeri z lanskim 'letom 
okrog 400.000 glasov. V glavnem mestu 
Severnega Porenja Dii6seldorfu pričaku­
jejo, da se bo tudi v Diisseldorfu utrdila 
koalicija, ki bo po svojem sestavu zelo 
slična koaliciji v Bonnu. V tej zvezi pa se 
postavlja vprašanje, ali se lahko obdrži 
vlada v Porurju brez sodelovanja delav­
skega razreda?

Znatno zmanjšanje števila komunistič­
nih poslancev je brez dvoma dokaz neza­

upanja delovnih množic v sedanje vod' 
stvo KP Nemčije. Upoštevati moramo, da 
j« Severnorenska pokrajina glavni indu' 
6trijski bazen vse Nemčije, da je tu iz­
redno veliko močnih industrijskih središč 
z visokim procentom proletariata. Zato 
je poraz Komunistične partije na nedelj' 
»kih volitvah tembolj značilen, zlasti še; 
če upoštevamo, da prihajajo prav v tej 
pokrajini protislovja med delom in kap1' 
talom zlasti v pogojih okupacije do iz­
razu. Volitve so pokazale, da se nemšk1 
delavci vedno bolj zavedajo, da v o d s t v o  
KP Nemčije ne vodi nemške politike ® 
da se torej spreminja v slepo orodje 
Informbiroja.

V Nemčiji je danes vedno večje šte­
vilo pošteno mislečih komunistov, ki 
jasno spoznali, kam vodi politika Kr’ 
Nemčije. Skupina bivših komunistični« 
voditeljev Zapadne Nemčije, ki je bil® 
izključena zaradi »titoističnega odklona«! 
je objavila v ponedeljek manifest v zvezi 
s porazom KP Nemčije. V tem manifestu 
poudarjajo, da so te  volitve jasno p o k a z a l e ,  
da nemško delavstvo odklanja sedanl® 
vodstvo KP, ki se je popolnoma podredil0 
interesom sovjetske zunanje politike. Ma' 
nifest sta  med drugim ' podpisala tudi 
bivši glavni urednik centralnega part1)' 
skega glasila Joseph Schappe in bivšj 
član sekretariata bavarske federacije Kr 
Georg Fischer. Bivši voditelji KP pozi’ 
vajo vse komuniste, naj se pripravijo za 
komunistično konferenco v Zapadni Ne®' 
čiji in izvolijo 6voje delegate. Joseph 
Schappe prejema vsak dan številna pisnja, 
v katerih ga pošteni komunisti obveščaj0' 
da so pripravljeni sodelovati v takš® 
partiji, ki bi temeljila na nemških narod' 
n ih načelih.
, Poraz komunistov v Belgiji 4. junij*1 

sedaj pa v Zapadni Nemčiji, je še ^  
dokaz več, da široke množice odklanja® 
kominformistično linijo v komunističn® 
partijah in da je absolutno pokorava®0 
sovjetski liniji vse prej pa kot v int*| 
resu komunističnih partij. Volitve v Se' 
vernem Porenju so pokazale, da se P° 
firmo in parolo obrambe sovjetske zu­
nanje politike ne morejo mobilizirati ljud' 
ske množice za program komunistične 
partije.

Dovolj je  o tem zgodovinskem opor- 
mizrnu sedanje informbirojevske agen- 
ire. Pravilnost oziroma nepravilnost nje- 
e politike bo ocenilo nedvomno najpra- 
ilneje francosko delovno ljudstvo samo. 
oglejmo še nekaj posledic take partij­
ce politike. Leta 1948. je bilo v fran- 
askih podjetjih 425 partijskih organiza- 
ijj. Danes pa jih je še 370. V 1800 pod- 
-tjih province Seine, kjeT dela 5000 de- 
Lvcev, ni niti ene partijske organizacije. 
2K KPF pravi, da jih v teh podjetjih 
ldi pred vojno nii bilo.) Število članov 
artije se je zmanjšalo po resoluciji In- 
jarmbiroja za tretjino, število članov Fe- 
eracije kovinarjev (ki je pod vplivom 
!iPF) pa za pol milijona. Naklada partij- 
kih listov je padla od 2,616.000 izvodov 
eta 1944. na 1,500.000 izvodov letos. 
LHumanitč« je imel pred vojno 700.000 
aklade, ob resoluciji Informbiroja 450 
isoč, danes pa ima 300.000 naklade.^ V 
o varni »Renault« je bilo pred vojno 
000 organiziranih komunistov, danes pa 
ih je komaj 2000 V stavki, za katero je 
>ilo predlanskim zainteresiranih 3,000.000 
[elavcev, je stavkalo v tretjem tednu 
00 do 700.000 delavcev, v petem tednu 
ta samo še 300.000 delavcev. Zanimivo 
a politiko francoske informbirojevske 
Lgenture je tudi to, da je ob največjiih 
tavkah, ki bi morale po razpoloženju 
>r er as ti v generalno stavko, dovolila 
itavkati naenkrat samo eni federaciji, na 
>rimer železničarjem Ko pa so ti dosegli 
lekatere pravice, je Partija praznovala 
smago, medtem ko so rudarji še stavkali. 
Seveda je zaradi tega stavko rudarjev

Oportunizem KPF in agenturna borba za mir
(Nadaljevanje in konec.)

francoska buržoazija veliko laže zatrla 
z oboroženo silo. Da je izgubila franco­
ska Partija tudi število glasov pri voli­
tvah, ni potrebno posebej omeniti. Minuli 
mesec so n. pr pri dopolnilnih volitvah 
v Saint Germainu dobili štiri mesta, med­
tem ko so jih imeli prej 5, itd. itd. To 
so logične posledice oportunizma, nena­
čelnosti in informbirojevske politike, ki 
nima ničesar skupnega z interesi franco­
skega proletariata.

AGENTURNA BORBA ZA MIR
Tako imenovana kampanja miru proti 

prepovedi uporabe atomske bombe pa 
je v Franciji vsekakor mnogo zanimi­
vejša, če si ogledamo njen pojav v zvezi 
z drugimi. Lani pomladi so se vrstile iz­
jave vidnih funkcionarjev KP iz raznih 
kapitalističnih držav, v katerih je reče­
no, da se ljudstvo Franclje, Italije itd. 
nikoli ne bo borilo proti Sovjetski ar­
madi, »če bo ta prisiljena v obrambi in­
teresov socializma pregnati napadalca« 
do francoske, italijanske meje itd. Thorez 
na primer med drugim prav v tej izjavi 
trdi, da se bo francosko ljudstvo v ta­
kem primeru »ponašalo prav tako, kakor 
so se ponašali proti njej (Sovjetski ar­
madi) narodi držav ljudske demokracije«. 
Te izjave je spremljala močna propa­
ganda — ideološka gonja, po kateri se 
doslej ni osvobodila izpod kapitalizma še 
niti ena dežela brez pomoči Sovjetske

armade, pa naj bo ta  pomoč v tej ali 
drugačni obliki, največkrat pa s  nepo­
sredno okupacijo- Že ta  Thorezova iz­
java sama je dala vsem prav jasno čutiti 
svoj osnovni smisel: francoski proletariat, 
čakaj na bajonete Sovjetske armade, 
kajti izkušnje kažejo, da te lahko osvo­
bodi edino ona Po vesteh, k i so jih pred 
časom objavili nekateri francoski časo­
pisi, naj bi bil Thorez izjavil, da si mora 
francoski proletariat sam s svojimi si­
lami priboriti svobodo. Organ KPF d e­
mantira to  vest kot izmišljotino.«

Ta plat francoske partijske medalje 
se dopolnjuje s takimi izjavami, kakor 
je na primer: Thorezova definicija »in- 
ternacionalizma«. »Intemacionalist je ti­
sti, ki hoče braniti Sovjetsko zvezo ne 
glede na izbiro sredstev.« Thorez sicer 
s »svojo« definicijo interoacionalizma ni 
povedal prav nič novega, kajti sovjetski 
revizionisti so že davno uspeli zamenjati 
revolucionarno načelo, pa katerem mora 
prva socialistična dežela podpirati revo­
lucionarna gibanja v svetu in biti močna 
opora teh gibanj z načelom, po katerem 
morajo vsa gibanja slutiti samo SZ in 
njenim interesom.

Francoska partija hoče pripraviti svo­
je članstvo do tega, da bi čakalo na 
sovjetske bajonete, ki bi po preganjanju 
sovražnika osvobodili francoski proleta­
riat (to pa pomeni, čakati vojno, kajti 
edino v vojni pride lahko Sovjetska ar­

mada v Francijo), medtem pa naj bi se 
francoski proletariat boril za mir. »Mir 
visi na nitki,« to je eno izmed osnovnih 
gesel francoske informbirojevske agentu­
re. Pod tem naslovom je napisal Ogist 
Lecoeur, sekretar politbiroja KPF, v 
»L’Humanitč« članek, v katerem piše: 
»Dvanajsti kongres je usmeril komuniste 
k širokemu množičnemu delu in jih po­
ziva, naj bodo najboljši borci za mir, 
najboljši organizatorji kampanje za zbi­
ranje podpisov za onemogočitev uporabe 
atomske bombe.« 4. maja je bil sestanek 
CK KPF, ki je sprejel resolucijo z 8 toč­
kami. Vseh 8 točk govori predvsem o kam­
panji za prepoved atomske bombe. Ves 
partijski tisk posveča temu vprašanju 
ogromno pozornost Resolucija XII. kon­
gresa ugotavlja, da se kampanja za zbi­
ranje podpisov razvija preveč počasi, in 
nato pravi: »CK poziva vse komuniste, 
da brez odlašanja vlože vse svoje spo­
sobnosti v ustvaritev osnovnih nalog, da 
bi se KPF in francosko ljudstvo pokazala 
na višini svoje ogromne odgovornosti v 
splošni borbi za mir in upravičila za­
upanje pristašev miru na vsem svetu.« 
Pri v6em tem pa XII. kongres ni odgo­
voril na eno samo vprašanje, ki je pe­
reče v notranji politiki KPF. Borba za 
prepoved atomske bombe pa ima v Fran­
clji tudi take oblike (keT drugače KPF 
ni bilo mogoče pritegniti dovolj širokih 
ljudskih množic), kakor je poziv KPF 
vernikom. »L’Humanitč« piše: »Ne želimo 
se vmešavati v zavest vernikov, toda 
vseeno mislimo, da ljudje vseh verskih 
ločin lahko pridružijo svoje molitve naši 
volji po miru, da bi na ta način primorali

licemerne vojne hujskače k umiku.« 
java, v kateri pravi Thorez, da je v 
rizu in provincah »še mnogo članov, 
so neverjetno pasivni do splošne borb 
proti vojni nevarnosti«, pa očitno P ° jt  
juje, da francoskega ljudstva ni mog°c.̂  
pritegniti v tako obliko enostranske ®J' 
rovne kampanje, pa čeprav je ta spre® 
ljana z zavestnim ustvarjanjem vojn ̂  
psihoze. Francosko delovno ljudstvo Pre' 
več tarejo notranji problemi Franch > 
kakor so nesorazmerje med plačami d 
lavcev in ogromnim porastom cen Z1 
ljenjskih potrebščin, vprašanje brezp
selnosti Ra. . . ,

2o iz navedenega je dokaj razvidu 
da francosko partijsko vodstvo nima sv 
jih lastnih revolucionarnih interesov, m3 
več da so njegovi interesi prav zora 
oportunizma istovetni s hegemonističn1 
načrti SZ in CK VKP(b). V zvezi s Je® 
vprašanjem je napisala francoska knjize 
nica Thomas, ki je izstopila iz K 
pismo, v katerem razlaga v z r o k e  svo)eS 
izstopa in napačnost politike KPF. ^  
pravi: »Zaradi tega, ker Vaša na ® 8 
osnovana propaganda ne odgovarja ^  
njam francoskega ljudstva; zato, ker 3 
postali pod masko nacionalne neodv . 
nosti stvarno vazali neke tuje sile, ( 
pa dane« vidimo, kako tuja sila ravna ^ 
svojimi sateliti: zaradi tega, ker ste 
izbrali najlažjo pot: ne mislite na las , 
revolucijo, marveč gTeste slepo za g 
in tehniko drugega. Nemožnost, da 
videli komunizem v formi, ki >js‘r .fl,
posamezni deželi, to j e  n a j u g o d n e j š a  
telektualistdčna pozicija, ki u p r a v i  
vse lenosti.,.«
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Dober gospodar skrbi za svoto hišo
Med važnimi zakoni, ki jih je spre­

dla Ljudska skupščina LRS na svojem 
tadnjem zasedanju, je tudi zakon o 
Vzdrževanju stanovanjskih poslopij. Ta 
zakon je velikega pomena za stanovanj­
sko gospodarstvo, ker rešuje niz vpra­
šanj, ki so bila doslej odprta, kar je 
povzročalo ogromno škode našemu ljud­
skemu premoženju.

Pri gradnji novih stanovanjskih po- 
•lopij smo često poudarjali, da je treba 
Istočasno skrbeti za vzdrževanje obsto­
ječih stanovanjskih poslopij. Vsaka hiša 
ima odmerjeno svojo življenjsko dobo. 
Kakor človek prej umre, če ne skrbi za 
•voje zdravje, tako lahko hitro propade 
tudi hiša, če ne skrbimo za njeno vzdr­
ževanje. Z malomarnim odnosom do te­
ga vprašanja smo zapravili že težke mi­
lijone. Zato je dolžnost ljudskih odbo­
rov, da se takoj lotijo izvajanja novega 
zakona in napovedo ostro borbo vsem 
tistim, ki imajo brezdušen odnos do pro­
storov, v katerih prebivajo. Pri tem pa 
Ue gre samo za državne zgradbe. Prav 
tako se je treba brigati za nedržavne 
zgradbe, saj tudi le-te služijo skupnim 
koristim prebivalstva.

Res je, da imamo pri tem mnogo ob­
jektivnih težav, kar velja zlasti v po­
gledu materiala Res je [>a tudi, da smo 
doslej v ' ta namen vse premalo izkori­
ščali lokalne vire. Z lokalnimi viri iz­
vršujemo lahko vsaj maila popravila. Če 
vsako okvaro takoj popravimo, prepre­
čimo s tem večjo okvaro, ki bi lahko iz 
majhne okvare nastala. Koliko je hiš, ki 
zo bile še pred nekaj leti v celoti spo- 
•obne za prebivanje. Potem pa je odpa­
dlo iz strehe nekaj kosov opeke, odkru- 
Šil se je omet itd., pa se nihče ni za to 
brigal. To je imelo za posledico, da je 
začela voda curljati skozi strop, da so 
zegnili deli ostrešja itd., — in danes so 
prostori neuporabni ter bo treba težkih 
stroškov, če jih bomo hoteli spet uspo­
sobiti za stanovanje.

Imamo pa še težje primere. So stano­
vanja, ki so bila že po nekaj mesecih 
uničena. Uničil jih je brezvesten odnos 
stanovalcev, ki so v prostorih opravljali 
Vsa mogoča dela, ki jim je bila čistoča 
deveta briga, češ — saj to ni moje. Taki 
primeri so se dogajali posebno v držav­
nih zgradbah, kjer ljudski odbor ni po­
skrbel za dobrega hišnika, oziroma 
Upravitelja. Zato je treba, da se proti 
takemu odnosu borijo ne samo ljudski 
odbori oziroma uprave državnih zgradb, 
ampak tudi množične organizacije. V 
has je še mnogo ostankov preteklosti. 
Danes stanovanjski fond ne služi več 
rentnikom. ki so včasih od dohodkov svo­
jih hiš brez dela živeli, ampak služi 
skupnosti. Zato je treba vzgojiti v lju­

deh čut odgovornosti do čuvanja prosto­
rov, v katerih prebivajo.-

Da se to doseže, so v večjih zgrad­
bah potrebni aktivi stanovalcev, ki mo­
rajo skupno z upravitelji in hišnimi last­
niki reševati vprašanja vzdrževanja 
zgradb. Z brezvestnimi lastniki, ki še 
vedno mislijo, da je njihova stvar samo 
pobiranje najemnine, je treba obraču­
nati. Prav tako pa je treba obračunati 
z brezvestnimi stanovalci. Stanovanjske 
komisije bi morale ostreje nastopati v 
prim erih brezvestnega odnosa stanoval­
cev, to se pravi, odrediti takemu sta­
novalcu preselitev v tako stanovanje, ka­
kršnega zasluži.

Energičneje se je treba- lotiti tudi 
vprašanja remontnih podjetij. Ljudski 
odbor mora najprej ugotoviti, ali obsta­
jajo pogoji in potreba za ustanovitev ta­
kega podjetja. Lahko se ustanovi tudi 
eno samo podjetje za več KLO oziroma 
za ves 0L 0 eno podjetje. Imamo pa tudi 
zgrešene primere, da LO v remontna 
podjetja vključijo vse mogoče panoge, 
kot na prim er v Kamniku, kjer so v re­
montno podjetje vključili celo tapetnika.

Kakq naj bo remontno podjetje orga­
nizirano, nam služi prim er Remontnega 
podjetja v Mariboru. To podjetje ima v 
svojem sklopu zidarsko, mizarsko, klju­
čavničarsko, inštalatersko, pleskarsko in 
kleparsko delavnico ter krovsko in te ­
sarsko grupo. Tako podjetje lahko v re­
du skrbi za vzdrževanje hiš, ne glede 
na sektor lastništva. To podjetje pa iz­
korišča tudi lokalne vire, saj na prim er 
iz odpadkov, ki jih dobiva pri podjetjih 
težke industrije, izdeluje dimniška vrat­
ca in razno okovje.

Dober ljudski odbor — posebno v 
mestih — bo za vzdrževanje stanovanj­
skega fonda organiziral široko mrežo: 
upravo zgradb, remontno podjetje, hišne 
upravitelje, hišnike in  aktive stanovalcev. 
To mu nalaga pravkar sprejeti zakon o 
vzdrževanju stanovanjskega fonda. Zakon 
postavlja ostre kazni proti brezvestnim 
stanovalcem, prav tako pa tudi proti or­
ganom upravljanja, ki svojih nalog ne 
bi v redu izvrševali.

Dober gospodar skrbi za svojo hišo. 
Toda treba je vedeti, da je mnogo sta­
novanjskega fonda danes v lasti države, 
to je  ljudstva, pa tudi privatni stano­
vanjski fond ni več sredstvo za izkori­
ščanje. Zato je treba ustvariti v ljudeh 
čut, da je to naše, da služi ves stano­
vanjski fond našim skupnim interesom, 
zato ga moramo čuvati. Novi zakon ima 
torej tudi močan vzgojni pomen. H krati 
pa nudi ta zakon ljudskim odborom pol­
no možnost, da obračunajo z ljudmi, ki 
hočejo vedeti, kakšen odnos je treba 
imeti do ljudskega premoženja.

Prva ko iferenca defektologov Jugoslavije
Pedagoško društvo FLRJ je ob so­

delovanju Pedagoškega društva LRS o r­
ganiziralo v dneh slavja 50. obletnice 
ljubljanske gluhonemnice prvo konferen­
co defektologov Iz vseh krajev Jugo- 
davije jih je prišlo nad 200 Na konfe­
renci so bili tudi zastopniki ministrstva 
*a prosveto in socialno skrbstvo iz vseh 
republik, zastopnik Sveta za znanost in 
kulturo pri vladi LRS, zastopnik komite­
ja za socialno skrbstvo pri vladi FLRJ, 
Predstavnik Zveze sindikatov prosvetnih 
delavcev Jugoslavije in zastopnik Dru­
štva za p6ihohigieno.

Posvetovanje, ki se je pričelo v pone­
deljek in bo zaključeno v sredo popol­
dne, se deli na plenarne sestanke, kjer 
Prisostvujejo vst udeleženci, in sestanke 
komisij za surdopedagogiko, tiflopedago- 
giko, oligofrenopedagogiko, za vzgojo 
Invalidnih in za vzgojo zanemarjenih 
otrok.

V ponedeljek popoldne je na plenar­
nem zasedanju referieal tov. Anton Ska­
la, inšpektor pr! Svetu za znanost in 
kulturo vlade FLRJ, o Izvajanju sklepov 
resolucije Ul plenuma CK KPS v po­
sebnih vzgojnih ustanovah. V svojem re­
feratu je tov Skala podčrtal potrebo po 
takojšnji ustanovitvi medicinskopedago- 
Ike posvetovalnice, kjer bi se izbirali 
otroci za posebne vzgojne ustanove in 
kjer bi ee dajala navodila staršem, kako 
j>aj ravnajo z onimi defektnimi otroki ki 
iih imajo doma. Defektnim in vzgojno 
Zanemarjenim otrokom bo potreba v bo­

doče v še večji meri kot doslej zagoto­
viti predšolsko vzgojo ter izobrazbo in 
jih poklicno usposobiti v ustrezajočih 
•specialnih ustanovah.

Proti koncu referata je tov. Skala 
poudaril, da je treba posvetiti posebno 
pozornost strokovnemu in idejnopolitič­
nemu dvigu osebja po posebnih vzgojnih 
ustanovah in tesnejšemu sodelovanju pro­
svetnih organov z organi socialnega skrb­
stva in zdravstva. Defektološka sekcija 
Pedagoškega društva pa je dolžna vse 
praktične izkušnje teoretsko obdelati in 
jih popularizirati.

O vseh iznešenih predlogih tov. Skale 
so navzoči živahno diskutirali.

V torek dopoldne je plenum zopet za­
sedal. Profesor višje pedagoške šole Mio- 
drag Matič iz Beograda je imel referat
o organizaciji in delu logopedskega od­
delka, koreferiral pa je Dževat Sulejman- 
pašič, predavatelj višje pedagoške šole 
v Zagrebu. Glavna misel v referatu, ko- 
referatu in v diskusiji je bila, da se usta­
novijo povsod republiški logopedski za­
vodi z internati, v večjih mestih pa sa­
mostojne logopedske ambulante.

Popoldne pa so pričele z delom ko­
misije za posamezne vrste posebnega šol­
stva. Te podrobneje obdelujejo razna pe­
reča vprašanja v svojem delokrogu. V 
vsaki komisiji bosta do zaključka konfe­
rence dva do trije referati o najvažnej­
ših problemih pouka, vzgoje in poklicne 
izobrazbe defektnih in vzgojno zanemar­
jenih otrok.

O p r o s v e t n e m  d e l u

madžarske manjšine v Prekmurju
Prosvetno delo madžarske manjšine v 

Polnji Lendavi in v vaseh lendavskega | 
in soboškega okraja se razvija pod isti- j 
tni ugodnimi političnimi pogoji kakor 
Prosvetno delo slovenske večine. Naša 
ljudska oblast prosvetne težnje in potre­
be madžarske manjšine podpira morda 
>>e z večjo pažnjo kakor prosvetno delo 
med Slovenci.

Po vojni so v madžarskih krajih Prek­
murja prva leta dajali predvsem igre ma­
džarskih klasikov, ki so jih našli v za- 
*ebnih knjižnicah, od leta 1948 dalje pa 
predvsem v Vojvodini izdane sodobne 
igre madžarskih pisateljev iz Jugoslavije 
m v madžarščino prevedena dela jugo­
slovanskih, ruskih in drugih dramskih 
Piscev. Gledalci kažejo za igre precejšnje 
Zanimanje, saj so v nekaterih primerih 
*Udi po štirikrat napolnili učilnice vaških 
tol. Z vzgojo režiserjev, zlasti med te­
čajniki, ki od lanske jeseni obiskujejo 
Enoletni tečaj za učitelje na madžarskih 
manjšinskih šolah, bodo dani izgledi tudi 
*a dvig kvalitete igranja.

Bodoči učitelji na madžarskih šolah 
“i se morali vzgajati tudi glasbeno, lem 
bolj še zato, ker med Madžari v Prek 
murju, razen po šolah, še ni pevskih 
*borov. Prijetno pa je v nedeljo 4. junija

prireditvi po ustanovni skupščini Zve 
** madžarskih ljudskoprosvetnih društev 
'L Sloveniji presenetil pionirski zbor ‘ma 
'barskih paralelk lendavske gimnazije.

Zene v Koritnici ,so šie 
na volitve z lepimi uspehi
Volitve v odbore AF2 v okraju Ilirska 

Bistrica so v glavnem že končane. Pri 
pregledu dosedanjega dela posameznih 
odborov so bili v mnogih krajih ugotov­
ljen i prav lepi uspehi.

Do letošnjega osmomarčevskega tek ­
movanja v Koritnici na Pivki sploh ni 
bilo govora o kakšni organizaciji AF2. 
Takrat pa je bila za sekretarko izvolje­
na tovarišica Lojzka Ludvik, ki je potem 
skupno z učiteljico koritniške šole dvig­
nila žene do take delavnosti, da 60 danes 
med najboljšimi v okraju. Tedaj so se 
v AF2 vključile prav vse žene iz Korit­
nice. Niti ena ni ostala izven organizacije.

Sprejele so letni plan, ki ga sedaj 
vestno izpolnjujejo. Vsak mesec pa 
napravijo še mnogo več, kot imajo v 
planu. V tekmovanju za »Teden m atere 
in otroka« 60 pomagale pri raznih delih 
na zadružni ekonomiji v Knežaku in pri 
tem opravile okrog 120 prostovoljnih ur. 
Razen tega so uredile tudi grobove padlih 
partizanov. V tem času so imele tudi več 
zdravstvenih predavanj in roditeljskih 
sestankov. Roditeljski sestanki, ki jih 
vodi učiteljica, so združeni z rednimi se­
stanki in ni skoro nobene žene, ki se jih 
ne bi udeleževala, saj se na njih pogo­
vore o vzgoji svojih otrok in o ostalem 
delu v organizaciji.

Pred kratkim so organizirale tudi 
aktiv za medsebojno pomoč pri poljskem 
delu, ki je že pričel z delom, zlasti 6edaj 
pri košnji Pomagale pa bodo žene tudi 
pri žetvi in ostalih delih zadružni eko­
nomiji v Knežaku in vaščanom v vasi. 
S pvojim delom so dale koritniške žene 
vzpodbudo tudi ostalim odborom na Pivki.

Na volitve v organizacijo AF2 so se 
tudi prav dobro pripravile. S ponosom 
60 dale obračun svojega dosedanjega 
dela. Obljubile so, da bodo še naprej 
tako delavne in svoj letni plan znatno 
presegle. Volitve 6ame so bile pravi praz­
nik. V lepo okrašenem prostoru je že­
nam, ki so ee te  slavnosti udeležile 

stoodstotno, spregovoril tudi predsednik 
KLO Knežak. Soglasno je bila za sekre­
tarko zopet izvoljena tov, Lojzka Ludvik, 
ki- je res delavna in požrtvovalna.

M. V.

Naši graničarji pri zadružnikih v Bakoviči
V nedeljo 18, L m. so oficirji in pod­

oficirji KNOJ iz Ljubljane obiskali za­
družnike kmečke delovne zadruge »Si­
mona Gregorčiča« v Bukovici na Primor­
skem. KDZ »Simona Gregorčiča«, ki je 
bila ustanovljena pred dobrim letom, je 
ena najboljših obmejnih zadrug, zato so 
se graničarji odločili, da jo obiščejo in 
se spoznajo z zadružniki, njihovim živ­
ljenjem, načinom dela in dosedanjimi 
uspehi zadruge.

Zadružniki so graničarje prisrčno 
sprejeli in  jim razkazali zadrugo. Trak-

Po ogledu zadruge je podpolkovnik 
tovariš Pokovec imel kratek govor, v
katerem je med ostalim dejal: »Grani­
čarji vemo, da ne moremo čuvati naše 
meje sami, ampak edino skupaj z ljud­
stvom. Zato bi želel, da tudi v bodoče 
pomagate JA, tako kot ste ji pomagali 
v času borbe in sedaj v času graditve 
socializma. V imenu graničarjev vam 
želim, da bi uspešno gradiM socia­
lizem na vasi, mi pa bomo branili
našo zemljo pred vsakim, ki bi 
hotel kaliti mir v naši deželi Skupne

mm.

Graničarji med zabukpvškimi zadružniki

torji in vrsta strojev za obdelovanje zem­
lje, moderno urejeni hlevi in rejena ži­
vina, kažejo, da zadruga kljub težavam, 
s katerim i se bori, lepo napreduje. Gra­
ničarji so se zanimali aa vse in  živahno 
razpravljali o gospodarskih nalogah in 
težavah v zadrugi z zadružniki, ko so jim 
razkazovali polja in nove nasade bre­
skev. Dosedaj so posadili 700 dreves in 
bo v nekaj letih glavni pridelek zadruge 
prav sadje in vino.

težave, ki jih imamo, nas trdno družijo 
in  jih bomo premagali, ker hočemo lep­
šo bodočnost sebi in  našim rodovom.«

Graničarji so poklonili zadružnikom 
delovne obleke, knjige in  stensko uro v 
skupni vrednosti 40.000 dinarjev. Za da­
rila se je zahvalil zadružnik Angel Mleč- 
nik, prav tako pa tudi za tesno sodelo­
vanje JA z ljudstvom ter izrazil željo, 
naj jih še večkrat obiščejo.

Pred svetovnim nogometnim prvenstvom

Mnenje švedtkih sodnikov: Jugoslovani so boljši od
nat in Angležev

Izmed vseh madžarskih amaterskih u- 
metniških skupin je najbolj znana fol­
klorna skupina iz Dolge vasi pri Lenda­
vi, ki je uspešno nastopala ne samo v 
Prekmurju, ampak je bila pohvaljena tudi 
na mladinskem festivalu leta 1948 v Ljub­
ljani.

Težkoče madžarskih amaterskih skupin 
so iste, kakor so težkoče slovenskih sku­
pin: pomanjkanje prostorov in vaditeljev 
strokovnjakov, plesnim skupinam pa prav 
tako manjka zlasti narodnih noš. Ker teh 
noš med Madžari ni več mnogo, bi bilo 
prav, da bi iih nekaj odkupili za muzej 
v Murski Soboti.

Recitacije gojijo po šolah. Na že ome­
njeni prireditvi v nedeljo 4. junija v Dol­
nji Lendavi je prav zanimivo nastopil z 
zborno recitacijo pionirski recitacijski 
zbor madžarskih paralelk lendavske nižje 
gimnazije. Nastopil je v obliki, ki pri 
nas ni znana, to je, da ne nastopajo le 
zbor in posamezniki iz zbora z recitaci­
jo, marveč tudi s petjem — in to v zboru 
in posamezniki — skratka v obliki, ki je 
v celoti bližja pevskemu kakor govorne­
mu recitativu In zato ni čudno, če so 
tovariši ljudske prosvetni delavci Madža­
ri iz Lendave mišljenja, da bi bilo pri­
merno kultivirati zborne recitacije pri 
pevskih /borih.

Izobraževalno delo je bilo povezano 
deloma s splošno politično agitacijo in 
propagando in je bilo spočetka, podobno

Rio de Janeiro , 20. junija . Jugoslovanski 
nogometaši bodo ju tr i  iz Ria de Jan e ira  od­
potovali v Bello Horizonte, k jer bodo 25 ju ­
nija  ig ra li prvo tekmo za prvenstvo sveta, 
in sicer s Švico. Naši nogometaši vzbujajo 
v Braziliji, posebno v Riu, kjer vsak dan 
tren ira jo , izredno pozornost. V hotelih, na 
ulici šoferji taksijev, uradni organi in sploh 
vsakdo, ki pride z njim i v stik  se spusti z 
navdušenjem v razgovor, ki je seveda osre­
dotočen na srečanje B razilija — Jugosla­
vija. Tudi nogometni strokovnjaki In pred­
stavniki F IF E  kom entirajo vrednost jugo­
slovanskega in brazilskega nogometa. I ta li­
jan  Barassi, predstavnik FIF-e (Mednarodne 
federacije) je ob priliki bivanja v Sao 
Paolu med drugim  dejal, da sm atra Brazi­
lijo, Anglijo in Jugoslavijo  za najresnejše 
kandidate za prvake sveta. — Ali tudi Jugo- 
slav ijo l je  vprašal neki uovinar »Da, tudi 
Jugoslavijo; Jugoslovani ig rajo  izredno lep 
nogomet kombinacijski inteligenten in lep 
za oko,« je odgovoril Barassi.

Zanimiv je odgovor švedskih sodnikov na 
vprašanje nekaterih  novinarjev, ki so ga 
dali sinoči po rad iu  v Rio de Jan e iru  o 
tem, katere evropske države imajo najbolj­
še nogometaše Njihov odgovor je bil: Jugo­
slovani igrajo  najboljši nogomet v Evropi. 
So boljši od nas In Angležev. Mnenje šved­
skih sodnikov o jugoslovanskem nogometu 
je  naletelo n a  odobravanje številn ih  šport­
nih strokovnjakov v B raziliji in športnega 
občinstva. Na vseh tekmah, na katerih  na­
stopajo naši državni nogometni reprezen­
tanti, jih  gledalci prisrčno pozdravljajo. 
Razen tega so stran i vseh listov, zlasti še 
športnih, polni kom entarjev o načinu igre 
jugoslovanskih športnikov, njihovih izjav, 
reportaž itd.

Vodstvo naše nogometne reprezentance iz­
vaja  zadnje p rip rave pred tekmo s Švico. 
Naše moštvo bo dokončno sestavljeno po 
treningu v Bello Horizonte zelo verjetno 
takole: Mrkušlč. Stankovič, Horvat, Čajkov­
ski, Jovanovič, Djajlč, Ognjanov, Mitič, To- 
magevlč. Bobek ln Vukas. Poškodba ki jo 
je dobil Bobek Prt tekmi v Bernu, ni več 
nevarna, tako da bo lahko ig ral 25. jun ija  
proti Švici. Naša reprezentanca bo odpo­
tovala v Bello Horizonte z letalom v sredo.

Mladina, ki si izbiraš poklic,
oglej si razstavo strokovnih šol na TSŠ 
v Ljubljani Izkoristite 50odstotni popust 

n a  železnici!

kot med Slovenci, preveč slučajnostno, ne­
načrtno, površno.

Dosedanje izkušnje so pokazale, da 
se bo dalo izobraževalno in umetniško 
amatersko delo najlepše razvijati v iz­
obraževalno umetniških društvih, to je 
skoncentrirano, ne pa razdrobljeno na 
razne organizacije, tn a  od osnovnih na­
log teh društev bo razvoj ljudskih knjiž­
nic, ki so sicer ustanovljene v vseh ma­
džarskih vaseh, ki jim pa manjka knjig 
in tudi dobrih knjižničarjev. Madžarske 
knjige izposoja tudi Okrajna ljudska 
knjižnica v Dolnji Lendavi, kupcu pa so 
dosegljive v lendavski knjigarni.

V bodoče bo za redno nabavo madžar­
skih knjig knjižnicam poskrbljeno in to 
zlasti po zaslugi tov. Vlaja Ludvika, čla­
na GO LP, ki so ga na skupščini 4. ju­
nija v Lendavi delegati madžarskih ljud­
sko prosvetnih društev in aktivov izbrali 
za predsednika koordinacijskega odbora 
društev madžarske manjšine v Sloveniji.

Volitve delegatov za skupščino ma­
džarskih društev so ugodno vplivale in 
bodo imele še ugodnejše posledice, ker 
je skupščina teh delegatov izvolila 11- 
članski odbor za uravnavanje in pospe­
ševanje ljudskoprosvetnega dela med Ma­
džari, ki je sprejel tudi sklep, da uredi 
in utrdi društva v vseh madžarskih va­
seh, ki naj sledijo primeru Doline, kjer 
so društvo ustanovili že leta 1948, prvo 
med madžarskimi društvi v Prekmurju, 
in vasem, ki so primeru Doline sledile 
(Dolga ves, Genterovci, Radmožanci, Do­
brovnik, Motvarjevci).

Skrb ljudske oblasti in naših politič­
nih organizacij za enakopraven razvoj

Sodnik, ki bo sodil tekmo Švica — Ju g o ­
slavija, bo določen danes.

V Rio de Jan e iru  zasedajo nogometni 
sodniki, ki bodo sodili tekm e nogometnega 
prvenstva. Na tem sestanku bodo sprejeli 
dokončno odločitev o načinu sojenja na  pr­
venstvu. kajti med načinom sojenja v Ev­
ropi in Braziliji je velika razlika. Po bra­
zilskih pravilih je dovoljen celo napad v 
s ta rtu  z obema nogama. Za sedaj je  dolo­
čenih 17 sodnikov iz Evrope in določeno 
število brazilskih sodnikov.

21. jun ija  bo sestanek delegatov evrop­
skih nogometnih zvez zaradi razprave o 
dnevnem redu kongresa FIF-e, ki 6e bo v 
kratkem  začel. Kongresa se bodo udeležili 
predstavniki 31 držav.

22. in 23. ju n ija  se bodo kongresa F IF -e  
udeležili tudi delegati nogometne zveze J u ­
goslavije Gledali bodo prav tako tekmo 
med Brazilijo in Mehiko, ki bo 24. ju n ija  
v Rio de Jane iru . Tekmo si bo ogledal tudi 
trener naše ekipe Bročič ki bo tega dne 
prispel iz Bello Horizonte-ja.

Po najnovejših vesteh so Argentinci pred­
lagali, naj bi bile v upravi FIF-e celine 
proporcionalno zastopane. Predstavniki an ­
gleške nogometne zveze so predlagali, naj 
bi bile vse zveze zastopane v F IF -i po co­
nah. Prav tako se je zvedelo, da je Švica 
prevzela jamstvo, da  bo o rgan izira la  pri­
hodnje leto tekm ovanje za svetovno nogo­
metno prvenstvo, in sicer po sklepu, ki je  
bil sprejet leta 1948.

NAŠE RADIJSKE POSTAJE 
BODO PRENAŠALE POTEK TEKEM
Prenc« tekme, ki jo bo naša  reprezentanca 

ig rala  dne 28. ju n ija  v Portu  A legru proti 
Meksiku, se bo pričel ob 20.40 po našem 
oziroma ob 15.40 po brazilijanskem  času. 
Prenos bo tra ja l eno uro, t. j. naše postaje 
bodo prenašale del prvega im ve« drugi pol­
čas. Srečanje z Brazilijo, ki bo 1. ju lija, 
bodo prav  tako prenašale naše rad ijske  po­
sta je  ob istem času. Tekme s Švico 25 ju ­
n ija  ne bodo prenašali.

Prenos tekme ne bo direkten, temveč bo­
do kom entar našega znanega radijskega re­
porterja  R adivoja M arkoviča najprej pre­
nesli po posebnem telefonskem kablu v New 
Tork, odkoder ga bodo po brezžični poti 
poslali v Jugoslavijo. Beograjska rad ijska  
postaja bo oddajo sprejela in jo posredo­
vala ostalim  radijskim  postajam  v državi. 
K ljub ogromni razdalji (od Porta  Alegra 
preko New Yorka do Beograda je  več kot 
16.000 kilom etrov, od R ia de Ja n e ira  pa  okoli 
15.300 kilometrov), bodo poslušalci v  Jugo-

madžarske manjšine pa se ne kaže le v 
pogledu ljudsko prosvetnih društev, mar­
več v vsem prosvetnem življenju. Madžari 
se lahko izobražujejo v materinščini ne­
ovirano, kar doslej ni dopustila našim 
manjšinam nobena madžarska vlada, ne 
Horthyjeva, ne vse prejšnje predinform- 
birojevske, še manj pa seveda informbi- 
rojevska. Vsi režimi na Madžarskem do­
slej so si vztrajno prizadevali oslabiti 
slovanske in druge manjšine, jih zatirati, 
jih ustrahovati in jih preganjati, skratka,
jih odpravljati. Naša oblast pa skrbi na­
sprotno za vzgojo učiteljev, ki jih še 
manjka madžarskim manjšinskim šolam. 
Ti učitelji bodo na teh šolah tudi zares 
poučevali, dočim so Madžari tečajnikom, 
ki so se eno leto v Pečuhu pripravljali 
za učiteljski poklic med Južnimi Slovani 
na Madžarskem, onemogočili ne le po­
učevanje, marveč tudi bivanje med ro­
jaki Slovenci v Porabju in drugod na 
Ogrskem, tako da so se morali umakniti
v Jugoslavijo, če so se hoteli rešiti in-
formbirojevskih ječ in zlostavljanij. In 
podobno na vseh področjih javnega živ­
ljenja, kajti mi spoštujemo in izvajamo 
načela enakopravnosti med narodi, in- 
formbirojevski oblastniki Madžarske pa 
ta načela prav tako malo spoštujejo, ka­
kor so to delali vsi dosedanji režimi na 
Ogrskem, le gazijo jih bolj grobo, kot 
so jih kdaj koli gazile buržoazne vlade, 
kajti sicer naših sonarodnjakov ne bi za-

firali, jih ne bi pretepali, se ne bi bivši 
itovi partizani zgubljali brez sledu, ne 

bi grozili z izselitvami oziroma s prese­
litvami, po zadnjih vesteh vsaj 60 km 
vstran od meje, ne bi bili pregnali Slo­
vencev iz Dolnjega Senika. — J. Liška.

slav ijl slišali besede reporte rja  le desetinko 
sekunde pozneje, kot jih  bo izgovoril v 
Braziliji.

ANGLEŠKA REPREZENTANCA 
ODPOTOVALA V RIO 

London, 20. jun ija . Angleška nogometna 
reprezentanca, ki ee bo udeležila svetovnega 
prvenstva 
letalom  v
prvenstva je odpotovala danes dopoldne z 
letalom  v Rio de Janeiro . Pred odhodom je 
vodja reprezentance W interbott izjavil, da
so njihovi nogometaši v polni form i in upa, 
da bodo v Riu uspešni kljub temu. da jih  
čaka težka naloga, ker je  prepričan, da bo­
do zaigrali tako dobro in  enotno kot p ro ti 
Belgiji. Kapetan m oštva Billi W righ t je  iz­
jav il: »Zelo smo veseli odhoda v Rio. k jer 
bomo storili vse. da si osvojimo pokal.«

PRVENSTVO LJUDSKE MILICE 
SLOVENIJA i BiH 1 s 1

Ljubljana, 20. jun. Danes s ta  ee na  s ta ­
dionu v okviru  državnega prvenstva m ilič­
nikov sestali nogometni enajstorioi Slovenija 
in Bosne in Hercegovine. Bosna in Herce­
govina je  do sedaj obe tekm i odločila v  svo­
jo korist in je  bila močan nasprotnik. Tek­
ma sam a ni b ila  zanim iva. V polju  je  bila 
Slovenija enakovredna tehnično premoč pa 
so imeli m iličniki iz Bosne in Hercegovine.
V prvem  polčasu je izgledalo, d a  bo BiH 
zm agala z lahkoto, toda dobra in borbena 
ig ra  Slovenije v drugem  polčasu je  to one­
mogočila in postavila povsem realen rezul­
tat. Za goste je  bil uspešen Lavrič (igrale« 
prvega ligaškega moštva Sarajevo) za doma­
čine pa Petančič,

V OPATIJI BODO MEDNARODNE 
MOTODIRKE

V O patiji bodo 24. in 25. ju n ija  velike 
m ednarodne motodirke, ki se jih  bodo poleg 
jugoslovanskih udeležili tud i m otoristi iz 
Francije, A vstrije in Švedske te r  Švice. 
D irka bo h itrostna n a  krožni progi, dolgi 
6000 m. 21 in 22. ju n ija  bo tren ing  pod nad­
zorstvom športne komisije.
FIZKULTURNI DAN V GOR. RADGONH

Za nedeljo napovedani o k ra jn i fiakultur- 
ni dan v Gornji Radgoni, je  zaradi dežja le 
delno uspel. Telovadni spored so izpopolnili 
večinoma gostje, ki so prispeli iz M aribora, 
Cvena in Ljutom era. K er deževje ni prene­
halo. se je  ves nastop izvršil v  Domu kultu re  
na odru. Vseh nastopajočih je bilo okrog 75. 
Namen, vzbuditi več zanim anja za fizkulturo 
v radgonskem okraju, je bil s to p rired itv ijo  
k ljub slabemu vrem enu vendarle dosežen.

MLADOST : DIANA V PLAVANJU 
83:60

MARIJAN ST1PETIČ PREPLAVAL 
100 m PROSTO V 59,4 SEK.

M E D N A R O D N I  Š P O R T
Stockholm — 200 m prsno je  švedski p la­

valec Rask preplaval v 2:41,6 m in.
R eykjavik — Nogometno srečanje F in ­

ska—Island se je končalo neodločeno 8 :8 .
P raga  — Zatopek je pretekel 5000 m V 

času 14:17,2.
K ijev  — K anaki je v m etu k ladiva po- 

stav il odličen rezultat, in sicer 57,44 m.

S A H
Prinašam o dve partiji s turnirja kandida- 

tov za svetovno prvenstvo iz Budimpešte.
Beli: Najdorf Črni: Kotov

(Budimpešta, 1950)
1 d4, d5, 2. c4, c6, 8. Sc3. efi, 4. Bf8. 816, 

5. e3. Sbd7. 6. Dc2, Ld6t, 7. Le2, 0—O| 
8 b3, De7, 9. 0-0 , do, 10. bo, e5j U . LM» 
Tfe8 12 Tael, e4, 13. Sd2, Sf8, 14. f3, ef. 15.
Lf8:,' Sg4!,\ 16. Lg4:, Lg4:, 17. «4. 16: 18.
651, fe, 19. Soe4, Lo7, 20. de, Sg6, 21. c5l, 
Tf8, 22. Sd6, b6. 23 De4, Le6, 24. Dc6:, bo, 
25 S2e4. Tab8, 26. Lc8, T fl:+ , 27. Tfl:, Lb6, 
28. a4. o4, 29. K hl, Tf8. 30. Tdl, h6; 81. a5j 
Le3, 32 Sf6+t, gf, 33. ef, Tf6:t, 84. Lf6:, 
Df6:, 35. So4:, Ld4, 36. h8. Sf8, 87. Sd2, Df2. 
88, Sf3, Lg7, 39. Td8, Lf7, 40. a6, Kh7. in  beli 
se vda.

Beli: Lillental Črni: Smislov
(Budimpešta. 1950)

1. d4, d5 2. c4, c6. 8. So3, Sf6, 4. Sf3, do, 
5. a4, Lf5, 6, e3, e6, 7. Lc4:. Lb4, 8. 0-0, 0-0,
9. De2, Lg4, 10. h3, Lf3:, U. Df3:, a5, 12.
Tfdl, Sbd7, 18. e4 e5, 14. d5 Se8, 15. dc bo.
16. Se2, Sd6, 17. La2, De7. 18. 8g3, Sc5, 19. 
Dg4. Se6, 20 Sf5, Sf5:. 21. e f .  Sd4. 22. Lg5, 
Dd6, 23. f6, g6, 24. h4, Tfd8. 25. h5, Dd7. 26. 
hg. hg. 27, Dh4, Df5, 28. Lc4, Sefi; 29. Le3t| 
remi«.  ,
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Teden matere in otroka jih ni ničesar naučil
L jubljana, 20. jun ija . Tovarišica Iz ra jo ­

na 1 je 16. m aja rodila  drugega otroka. 
Čeprav je  njen mož takoj preko ulične pre- 
skrbovalke aa živilske nakaznice, kakor tudi 
sam potrkal n a  vsa v ra ta  poverjeništva za 
trgovino in preskrbo živilske nakaznice za 
novorojenčka še do danes ni prejel, še  več: 
poverjenik sam ju  je  grobo zavrnil, naj ča­
kajo, češ da bodo živilske nakaznice že 
dobili. Sedaj sicer zatrju je jo  na poverjeni­
štvu, da je  popolnoma nepravilno, da otrok 
ni dobil živilske nakaznice že za mesec m aj, 
niso pa poskrbeli, da bi m ati novorojenčka 
prejela živilsko nakaznico vsaj v mesecu 
jun iju !

V petek 16. ju n ija  dopoldne ob 10. url 
je  m ati 3 predšolskih otrok prinesla svojega 
težko bolnega 4 mesečnega otroka v  ambula- 
to rlj otroške klinike v L jub ljan i, čeprav  sta  
bili v čakalnici le 2 m ateri, k i s ta  otroka 
že oblačili, dežurna sestra  novodošli ni do­
volila vstopiti k  zdravniku. Zastonj so bili 
vsi prigovori m atere, da je  otrok težko 
bolan in potreben tako jšn jih  ukrepov, poseb­
no še, ker je prebolel pljučnico, da im a do 
am bulatorija  več kot pol ure, moža bolnega, 
doma še 3 ln 4 le ta  s ta ra  otroka, k i s ta  sam a 
itd. Dežurna sestra  je  k ljub  temu n i pustila  
k zdravniku. Sestra je  s tem svojim  postop­
kom pokazala, da nima do m ater dolžnega 
spoštovanja. S svojim  odgovorom, naj prej 
prebere oglase v časopisu, pa kaže nesram ­
nost in nevzgojenost, ki nim a z medicinskimi 
sestram i socialistične Jugoslav ije  prav  nič 
skupnega. M. A.

Gostovanje SKUD Lojze Hoh- 
kraut v Rogaški Slatini

Trbovlje, 20. jun ija . SKUD »Lojze Hoh- 
kraut« v Trbovljah je  priredilo  letos skupaj 
z gostovanji že 28 predstav. Na vabilo up ra­
ve zdravilišča v Rogaški S latin i je  17. In 
18. t m. tam gostovalo s celotnim ansam ­
blom. P rv i dan je  gledališka skupina u p ri­
zorila Goldonijevo »Krčmarico Mlrandolino«, 
v nedeljo pa K reftove »Celjske grofe«. Ig ra l­
ci so se resno potrudili in želi pri občinstvu, 
med katerim  je  bilo mnogo pacientov lz 
vseh k ra jev  države, polno priznanje. K  uspe­
hu je pripomogla tudi odlična Inscenacija, 
saj jo je tehnično osebje z veliko požrtvo­
valnostjo uredilo p rav  tako, kot so je  bili 
vajeni na domačem odru. Zanim anje za obtf 
predstavi je  bilo tako veliko, da  si ju  zaradi 
pom anjkanja prostora precejšnje števil* 
ljud i ni moglo ogledati.

V imenu KlID v  Rogaški S la tin i se Je 
član tam kajšn jega KUD Iskreno zahvalil 
Trboveljčanom za izredno uspelo gostovanje.

Glasbeno življenje v Kranju
K ranj, 19. jun ija . P rv i koncert ženskega 

pevskega zbora SKUD »France Prešeren« je 
bil nadvse uspešen. Zbor, ki je bil ustanov­
ljen v začetku leta, je  presenetil s svojo 
številnostjo (okrog 60 pevk) ln disciplino, 
kakor tudi s svežino ln strn jenostjo  svojih 
glasov. Pod veščim vodstvom zborovodje 
P e tra  L ip a rja  p rip rav lja  zbor še lepa pre­
senečenja.

Ob zaključku šolskega le ta  Je imela 
k ran jska  državna glasbena šola t r i  produk­
cije, od katerih  ,1e zlasti zadnja odkrila 
nekaj dobrih talentov za klavir, a  tudi vio­
lin isti so pokazali precejšen napredek. Vse­
kakor se v K ran ju  vse bolj poglablja glas­
beni štud ij, k a r  je bilo razvidno tudi na  
javnem  nastopu harm onikarjev šole SKUD 
France Prešeren. T.

TURNEJA PEVSKEGA ZBORA 
MKUD V. KOŠAK PO PRIMORSKI
L jubljana, 19. jun ija . Pevski zbor MKUD 

»Vinko Košak« tehnične srednje šole in grad­
benega tehnlknm a v L jub ljan i bo na turneji 
od 19.—26. t. m. nastopal v Tolminu. Novi 
Gorici, Kopru in Portorožu. Pevski zbor se 
že tr i leta  trdo In uspešno bori in preko 
40 koncertov po Sloveniji Je bogata žetev 
vztrajnega dela in  prem agovanja vseh težav. 
Svoje delo v  tem šolskem letn bo zaključil 
s  tu rnejo  po naši Prim orski. K. D.

UREDILI BODO PREŠERNOV GAJ
K ranj, 19. jun ija . Prešernov gaj. ki ga 

Prešernovo mesto nam erava letos urediti, 
je  prešel Iz kritične točke. Doslej so le p re ­
kopavali In prenašali grobove iz s ta rega  po­
kopališča, k je r  bo gaj, sedaj pa  so začeli 
tndi že z u reditv ijo  novega parka. S tem 
gajem bo mesto dobilo prvi lepo nrejen 
park.. V njegovem osrčju bosta osta la  gro­
bova s spomenikom Franceta Prešerna ln 
Simona Jenka. Med prvim i prostovoljnim i 
delavci p ri ureditvi tega parka dela Alkar­
jeva prostovoljna brigada. T.

O F IC IR JI SO O BISK A LI D ELA V C E
V TOVARNI ALU M IN IJA

Strnlšče, 20. junija . V soboto so člani 
klnba JA  lz L jubljane skupno % orkestrom 
obiskali g rad itelje  tovarne glinice in  alum i­
nija. Z njim i s ta  p rišla  tudi člana lju b ljan ­
ske opere tov. S trita rjev a  in Štrukelj. Gle­
dalci. ki so napolnili dvorano do zadnjega 
kotička, so nastop gostov prisrčno pozdra­
vili. O rkester je odigral nekaj skladb lz 
oper. nato pa  s ta  tov. S trita rjev a  ln tov. 
Š trukelj ob sprem ljavi orkestra  odpela nekaj 
priljub ljen ih  narodnih ln um etnih pesmi. 
Podporočnik tov. Janez Vrhunc je  recitiral 
Radosavljevlčevo pesem »Katlnjača« In pe­
sem Janevskega »Svadbena pesem«.

V imenu kolektiva Je goste pozdravil 
tov. Zvonko Kostanjevec, ki Je Izročil šopek 
cvetlic tov. S trita rjev i. Po končanem spore- 
dri je  bil prisrčen zabavni večer. V nedeljo

Napoved vremena za sredo 21. Junija: Še
nadalje  pretežno sončno vreme z ju tran jo  
meglo po kotlinah. Tem peratura brez bi­
stvene spremembe 
X > <

dopoldne so si gostje ogledali tovarno in 
stanovanjske bloke, v popoldanskih urah pa 
so šahisti kluba JA  zmagali nad šahisti 
S trnišča z 8,5 : 3,5. Nogometno moštvo »Alu­
minij« je premagalo moštvo JA  s 5 : 3. Upa­
mo, da nas bodo še večkrat obiskalil Kč.

DELOVNI KOLEKTIV PLETENINE 
JE OBISKAL BEOGRAD

K ranj. 20. Junija. Delovni kolektiv to v ar­
ne P letenina je  nap rav il skupinski izlet v 
Beograd z namenom, da obišče delovni ko­
lektiv tovarne P artizan k a  in  sl h k ra ti ogleda 
zanimivosti naše prestolnice. Tovarniški ko­
lektiv  Partizanke jih  je z mestnim sind ikal­
nim odborom lepo sprejel. Ogledali so sl 
gradnje ln zanim ivosti v mestu, tovarno 
in obiskali delovni kolektiv, zvečer pa  so 
izvajali ku lturno um etniški program , m enja­
joč se s posameznimi skupinam i njihovega 
SKUD. L. T.

Zasedanje 0L0 Trbovlje
Trbovlje, 20. jn n ija . Na V II rednem za­

sedanju O krajnega ljudskega odbora Trbov­
lje  so kritično pregledali dosedanje delo na 
gospodarskem področju ln sprejeli “važne 
sklepe za nadaljn je  delo. Po obširni disku­
siji so prisegli novoizvoljeni odborniki te r  
sprejeli pdločbo o ustanovitv i okrajne bol­
nice, ukin itv i uprave okrajn ih  proizvodnih 
podjetij te r  odločbo o spojitvi okrajnega 
odkupnega pod jetja  »Mlekopromet« s podjet­
jem »živinoodkup«. S. š .

čebele vozijo na pašo
L itija , 20. ju n ija . Čebelarji v  Zasavju 

b o  žo v  p rejšn jih  sezonah spoznali vrednost 
dobre pase. V tem času m edita p ri nas 
sm reka in hoja. Teh gozdov je  okrog L itije , 
šm artna , P o lln ika  in Kum a dovolj. Vendar 
so čebelarji m nenja, da je  čebelna paša na 
N otranjskem  še boljša. P rav  zato so odpe­
l ja li nekateri naši čebelarji svoje Žnidar­
šiče na  pašo v  okolico Krim a. Z dosedanjo
Sašo so k a r  zadovoljni. Vsak pan j dobi 

aevno po več kilogram ov medu. tako da so 
prevozni stroški že povsem pokriti.

V letošnjem  letu  so začeli čebelariti na 
veliko tu d i n a  državnem posestvu n a  so­
sednjih Ponovlčab. Tam imajo sto panjev, 
k t jih  u p ra v lja  čebelarski m ojster tov. Tone 
Dražum erič. Ponovlško državno posestvo je  
našim  zasavskim  gospodarjem v vseh ozirih 
za vzor. S Ponovič so že m aja  meseca od­
p elja li 60 pan jev  na  akaeljevo pašo v Bel­
tince v  P rekm urju . V desetih dneh so imeli 
rekorden donos. N abrali so k a r  celo tono 
sladkega priboljška. K akor znano je  aka­
cijev cvetlični med najboljši.

Ponovlškl čebelar tov. Dražum erič Je vo­
dil v času paše v Beltincih točno statistiko  
prirastka . S seboj je  imel nam reč tud i kon­
tro ln i pan j na  tehtnici. Dnevni doprinos se 
je pričel z dvema kilogram oma medu, nato 
je stalno naraščal vse do 6 kg, dne 23. m aja  
pa je  dosegel celo rekord in sicer 7 kg  na 
panj. To je  b il dosedaj največji dnevni 
donos, odkar ga pomni čebelar tov. Dražume- 
rič  v svoji dolgoletni praksi. (Zanimivo bi 
bilo čuti od drugih čebelarjev, ako je  kdo 
presegel to rekordno normo?) Nekaj dni 
kasneje se je  začelo v P rekm urju  vetrovno 
vreme, ki je  otreslo cvetje in čebelnl donos 
se je u stav il n a  pol k ilogram a medu dnevno. 
Tedaj so se čebelarji razšli na  svoje domove. 
Večino medu, ki so ga nabrale ponoviške 
čebele, Je odšlo za priboljšek zagorskim ru ­
darjem.

K r a n j  — Prvo razstavo gorenjskih 
fotoam aterjev imamo te dni v K r a n j u .  Na 
n je j razstav lja  26 fotoam atereklh um etnikov 
skupno 60 svojih del. Posebno množično so 
zastopani s svojimi zrelimi deli mesta K ran j 
In Jesenice in le s po enim delom Tržič In 
Škofja Loka. N ajboljša dela im ata MarcHčIč 
Janez iz K ran ja  ln Smolej Slavko z Jesenie.

-K l iO
LJUBLJANA UNION: Amer. ftirn »Geatle-

men Jim«. M adžarske m anjšine Predstave 
ob 16.15. 18.15 in 20.15 

MOSKVA: Danski film »Sirota Stma*- Srb. 
ski mesečnik 26-.T. Predstavi ob 16.15 in 
18.15. Zadnja predstava odpade — nastopa 
Svengali
SLOGA: Sovjetski film *Pot do slave*.
Naši pionirji 9 Predstave ob 16.15. 18.15 
in 20.15.
TIVOLI: A m eriški film  »Zimska zgodba«. 
K urentovanje. P redstava ob 20.30. 
TRIGLAV: Sovjetski film »Prva plesalka«, 
ifednlk. Predstava ob 20.
ŠIŠKA: Sovjetski film »Sedmero hrabrih«, 
tednik. P redstava  ob 20. „

MARIBOR. PARTIZAN: Avstr film »Kvar­
te t Schrammelv tednik 
UDARNIK: Ameriški film »Močvirje«,
tednik

CELJE METROPOL: Ameriški film »Se­
str i iz Bostona«, tednik.
DOM: Ameriški film  »Sedmi križ« tednik. 

KAMNIK: Angleški barvni film »Saraban- 
d a  za um rle ljubimce«, tednik.

JESEN IC E MESTNI: Ameriški barvni film  
»Nepozabna pesem«, tednik.

KRANJ STOR2IC; Ameriški film  »Vojna 
d ivjih  mačk«, tednik.

RADOVLJICA: Sovjetski film  »Boksarji«,
tednik.

BLED: Ameriški film »Toper potuje«, ted­
nik.

VRHNIKA: Italijansk i film »Tatovi koles«, 
tednik.

ŠOŠTANJ: Ameriški film »Močvirje« ted­
nik.

PTU J: Nemški film »Ni prostora za ljube­
zen«, tednik.

SEŽANA: Sovjetski film »Dnevi ta noči«, 
tednik.

KOČEVJE: Ameriški barvni film »Ali-Baba 
in 40 razbojnikov«, tednik.

ROG. SLATINA: Sovjetski film  »Mikluho 
Maklaj«. tednik.

C OB VES TI LA )
PREDLOŽITEV PLANOV FONDA PLAO 

ZA I I I .  TROMESEČJE 1950
Po odredbi m inistrstva za finance FL R J 

m orajo operativni upravni voditelji držav­
nih gospodarskih podjetij predložiti p ris to j­
nemu sedežu banke plane fonda plač za 
tre tje  tromesečje vseh podjetij pod njihovim  
vodstvom in za direkcijo najkasnejee do 
25. Jun ija  1950.

Plani fonda plač m orajo b iti sestavljeni 
po predpisih o p lan iran ju  cen in Izdelavi 
finančnih planov. Razen tega m orajo povsem 
odgovarja ti tud i predpisom 10. točke četrtega 
razdelka navodila  za Izvajanje uredbe o 
usta litv i delovne sile ln o vsklajevanju  p la­
nov delovne sile  s planom fonda plač in 
planom zagotovljene preskrbe.

Vsa pod jetja  in njihove operativne 
upravne voditelje, ki planov fonda p lač za 
tre tje  tromesečje 1950 še niso preložili, opo­
zarjam o. da to nemudoma izvrže.

Banke od 25. t. m. ne smejo izdati pod­
jetjem  gotovine za plače, dokler ne prejm ejo 
pravilno sestavljenih in potrjenih planov 
fonda plač.

Glede sestave planov veljajo  navodila 
M inistrstva za finance LRS o p lan iran ju  
fonda plač štev. 16016/3 (Uradni list LRS 
štev. 11/5«).

Štev. 160 -  20. VI. 1950.
M inistrstvo za finance LRS

RAZPIS
Na Drž. delovodskl šoli v  L jub ljan i bodo 

v  šolskem le tu  1950-51 odprti nasledn ji od­
delk i: strojnom ojstrski. e lektrotehniški m oj­
strsk i in m izarski m ojstrski.

Pogoji za vpis: učna doba in  pomočniški 
izp it te r  daljša  p raksa v  stroki, m oralna in 
politična neoporečnost.

Za vpis, potrebni dokum enti: zadnje šol­
sko spričevalo, pomočniško spričevalo, ro js t­
n i list, potrdilo  o volivni p ravici, potrdilo  
o  dosedanji p raksi te r  k ra tek  življenjepis. 
Prosilci n a j pošljejo dokum ent« do X. ju li ja  
po požti na naslov: Tehniška sredn ja  šola 
v  L jubljani, n ak ar bo v s a i  posam eznik pis­
meno obveščen, a li je  sp re je t a li ne.

Za štipendije bodo kandidati u red ili vse 
potrebno, ko bodo sprejeti. — R avnateljstvo 
TSS.

POIZVEDBA
Dne 1. ap rila  1950 je  bilo najdeno na  

obali Save v  neposredni bližini železniške 
posta je  H rastn ik , okraj Trbovlje, neznano 
moško truplo. Utopljenec je  b il visok 167 
centim etrov, čokate in dobro razv ite  postave 
z  ovalnim  obrazom, visokim čelom, u s ta  je  
im el velika, zobje so b ili redki in  slabi, 
roke močne in  dolge. K ot posebno značilnost 
se je  opazilo, d a  je  imel ušesa velika  in  
spodaj priraščena. S tarost utopljenca je  b ila  
prib ližna od 50 do 60 let, b il je  brez las, 
ke r so mu verje tno  v  vodi odpadli. O blečej 
je  b il v  modro črtasto  letno  obleko, b il je  
brez srajce, imel p a  je  n a  sebi rjavkasto- 
sivo m ajo s trem i črnim i kovinastim i gumbi, 
v rh u  tega  pa nem ški vojaški poluver sive 
barve. Obleka se n ah aja  na  postaji LM 
H rastnik.

K er se id en tite ta  opisanega m oškega ni 
m ogla ugotoviti in  g re  očividno za samo­
mor, prosimo, kdor bi ka.i vedel o utopljen­
cu, n a j se osebno zglasi, a li p a  pismeno 
sporoči Poverjeništvu za n o tran je  zadeve 
Trbovlje.

-GLEDALIŠČE-

ODKRITJE SPOMINSKE PLOŠČE 
PARTIZANU MIRANU CIZELJU

V nedeljo 25. ju n ija  se vxši svečano od­
k ritje  spominske plošče padlem u partizanu 
M iranu C izelju v  vasici Vetem o p r i  Trži­
ču. Zbirališče in skupni odhod vseh udele­
žencev je  v  nedeljo ob 7. u r i iz Tržiča. Iz 
L jubljane odhod ob 4.10, prihod v  Tržič 
ob 6.00.

Po o d k ritju  plošče se v rši partizanski 
m arš v  v išje  ležečo vasico Gojza, n a to  na 
Križko goro in da lje  preko Poljane pod 
Storžič.

Vse člane Zveze borcev, fizkulturnike, 
sm učarje, alpiniste in planine« naprošamo 
številne udeležbe.

-Šo l s t v o -
Vpisovanje n a  gim naziji v  Boh. B istrici 

bo 27. ju n ija  za  2. in  3. razred, 28, ju n ija  za 
1. razred . Istočasno se  bodo sprejem ale proš- 
n je  za sprejem  v  in te rn at. — R avnateljstvo.

 DNEVNE VESH--------
Otroci iz okrevališča »Staneta Žagarja« 

p ri Sv. Ani nad Tržičem se v rnejo  v L jub­
ljano 21. ju n ija  ob 16.45. P ro sm o  starše, da 
dvignejo p rtljago  n a  šolski polik lin ik i m  
da počakajo otroke n a  .glavnem kolodvoru.
— Šolska poliklinika.

Univerzitetni kom ite LMS ljubljanske uni­
verze in  visokih šol sporoča vsem študen­
tom - b rigad irjem  in  komandantom, da bo 
zbor ju lijske  izmene v  nedeljo  2. ju li ja  ob
10. u r i  dopoldne n a  gradbišču  študentskega 
naselja. B rigade ju lijsk e  izmene ee m orajo 
jav iti z vso opremo v  soboto ob 10. u r i  do­
poldne n a  gradbišču »Študentsko naselje«. 
Vsi b rigadirji-ke , n a j prinesejo s seboj je ­
d iln i pribor, odejo in  živilsko nakaznico, ki 
jo odda v brigadi. Živilske nakaznice dv ig­
n ite  n a  terenu. , „  ,

U niverzitetni film ski krožek! Sestanek v  
petek 23. t. m. ob 19.30 v fizikalni predaval­
n ici t — Odbor. _ 350»

R ajonski ljudsk i odbor I. L jubljana, Mi- 
kložičeva cesta  6, sporoča, d a  6e je  odsek za 
volivni im enik ra jo n a  I. preselil z Z rinj­
skega ceste 9 v  nove prostore n a  Mikloši­
čevi cesti 6, IV . nadstropje. ,8.572

Pivovarna Union, L jub ljana, »poroča fivo- 
jim  odjem alcem  in  dobaviteljem , d a  im a 
novo bančno številko 602-75104-7 p r i  Narodni 
banki v  L jubijani, ka tere  n a j ee odslej po­
služujejo p ri nakazilih  in  vnovž-evanju. 3562 

M aturantje  drž. ženskega učiteljišča v 
L jub ljan i iz le ta  1925 pr&lavimo petindvaj­
setletnico m atu re  dne 29. jun ija . Sestanemo 
ee v  L jub ljan i ob 10. u r i  dopoldne pred Sla­
mičem. — M ila Mihi&» T ovarna lepenke, 
Trži5. 3574

-KOICERTI-

DRAMA -  LJUBLJANA
Sreda 21. ob 20: Cankar: »Za narodov bla­

gor«. Gostovanje Polonce Juvanove ln 
B ranke Verdondk-Rasbergerjeve, članice 
m ariborske Dram e. P redstava za sindikate. 

Četrtek 22. ob 20: Cankar: »Za narodov bla­
gor«. Gostovanje Polonce Juvanove ln 
B ranke Verdonik-Rasbergerjeve, članice 
m ariborske Drame. P redstava za sindikate. 
Sindikalne podrnžnlee v  L jub ljan i ln  n a  

podeželju lahko za današnjo in za jutrišn jo  
uprizoritev Cankarjeve dram e »Za narodov 
blagor* nabavijo  vstopnice neposredno pri 
upravi odnosno p ri b lagajn i SNG, če se iz­
kažejo s potrdilom podružnice ali posamez­
niki s sindikalno izkaznico.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom

Sreda 21 ju n ija  ob 20: Držlč: »Dundo Ma- 
roje«. kom edija z godbo in petjem. Gosto­
vanje v Sežani, 

čertek  22. ju n ija  ob 20: Držič: »Dundo Ida- 
roje«, kom edija z godbo in petjem. Gosto­
van je  v  Postojni.

OKUD »KOS-HRIBERNIK« 
Rokodelski dom, Komenskega ulica 12

Sreda 21. ju n ija  ob 20.30; C. Goldoni: »Pri 
lejri krčmarici«. (Mirandollna) Režija: 
E. Gregorin, član oNG.
Predprodaja  vstopnic v Zadrugi oblačilne 
stroke. Sv. P e tra  o. 9.

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE 
Gostovanje opernega ansam bla Slov. narod, 

gledališča lz M aribora
Sobota 24. ju n ija  ob 20: B. Smetana: »Pro­

dana nevesta« (Slavnostna p redstava v  
proslavo 50-letnice p rve  slovenske operne 
predstave v  Celju). Izven.

Nedelja 25. ju n ija  ob 20: B. Smetana: »Pro­
d an a  nevesta«. Izven.
Prodaja  vstopnic od srede dalje  dnerv^o 

od 16—18, oziroma dve u r l pred predstavo.

OKRAJNO GLEDALIŠČE PTUJ 
Sreda 21. ju n ija  ob 20: »Mlklova Zala«. De­

vetič. V vlogi Zale gostuje J a n ja  Bau- 
kartova. članica ZG Maribor.

Četrtek 22. ju n ija  ob 20: »Veseli večer«. P e ­
tič. Gostovanje v  M ajšperku.

Bled ln  okolico opozarjamo n a  koncert 
M ladinskega zbora Slovenske filharm onije, 
k i bo v  četrtek  22. t. m. v  dvoran i Kazine 
ob pol 9. u r i  zvečer. Zborovodja A vgust Šu­
ligo j N a sporedu eo pesmi skladateljev: Ko­
zine, Sim onitija, Tomca. Adamiča, Kogoja, 
Pahorja, C. Cvetka, Lajovica, Tajčeviča, 
M okranjaca, Pozajiča ln  Jobsta.

Nazoren prikaz glasbene vzgoje v  ljub ­
ljansk ih  glasbenih šolah bodo Imeli L jub­
ljančan i p riliko  sliša ti v  ponedeljek 26. ju ­
n ija  ob 20 v  filharm onični dvorani. Zasto­
pana  bodo godila , pihala, trobila , k lavir, 
petje , zbor, trio , k v a rte t in  orkester. Na na­
stop  opozarjamo.

Opozarjamo na prvo  tekm ovanje za kate­
gorizacijo ljub ljansk ih  zborov v  okviru  
Mestna lju d sk e  prosvete, k i bo danes v  sre­
do 21. ju n ija  ob 20. v  filharm onični dvorani. 
N astopijo: K a tegorija  A zbor Glasbene ma­
tice  pod vodstvom Poliča. Za kategorizacijo 
B : SKUD J ože Mazovec, pod vodstvom P ri­
možiča ln  SKUD Poštnih uslužbencev pod 
vodstvom B račka. K ategorija  C: zbor Skuda 
Oton Zupančič, zborovodja U laga In Skuda 
Jan k o  Prem rl pod vodstvom S latnerja. Da­
lje  nastopila  dva ženska zbO Ta SKUD usluž­
bencev gostinske in  tu ris tičn e  stroke, zbo­
rovodja Albin Lajovio. Podrobni 6pored, ki 
ve lja  kot vstopnica v  K njigarn i m uzikalij.
V četrtek  nastopijo moški ibori.

PRESkRBA-

-R4DIO-
Poročila ob 5.15, 6, 12.30, 15. 19, 22 ln  23.30

— 5 Ju tra n ji  pozdrav — 5.30 Pesmi borbe in  
dela  — 5.50 Ju tra n ja  telovadba — 6J0—7 La­
hek glasbeni 6pored — 12 Opoldanski koncert
— 12.40 Ig ra jo  vurllške  orgle — 13 Oddaja 
za Ljudske odbore: Higienično ure jena  vas
— pogoj zdrav ja  — 13.20 Glasbena m edigra
— 13.30 Ig ra  Orkester m ariborske rad ijske  
posta je  p. v. D raga L orbeka (Prenos iz  Ma­
ribora) — 14.00 Zabaval vas bo Veseli kvar­
te t — 14.30 K u ltu rn i pregled — ,14.40 Poje 
Slovenski sindikalni kv in te t — 15 Napoved 
časa in  poročila — 15.10—15.30 Iz  slovenskih 
baletov — 18 Glasbena oddaja za pionirje: 
N aitop  gojencev rajonske glasbene šole VIJ
— 18.20 Prof. dr. A. P iskern ik : Naše zašči­
tene rastlin e  — 18.40 Pesmi R ahm aninova 
poje mezzosopr. 8. D raksler, p r i klav. M ar­
jan  Vodopivec — 19.15 Lahek spored izvaja  
tam burašH  orkester K  u i t-a  »Fran Levstik« 
iz Viča p. v. M atka Šijakoviča — 19.50 Fizr 
ku ltu m o  predavan je  — 20 K oncert v io lin ista  
K arla  Rupla, piri k lav irju  M arjan  Lipovšek
— 20.20 Am eriška k ra tk a  povest (London: 
K je r se pota ločijo) — 21 Iz  ruske  sim fonič­
ne  glasbe — 21.30 Ig ra  Zabavni orkester 
R adia L jub ljana p. v. Mihe Gunzka, poje 
F u lv ia  B isianl ■>- 22.15 Romance — 22.30 la  
del L. M. Škerjanca — 23.35 Zaključek od­
daje.

DELITEV AJDOVE MOKE
Poverjeništvo za trgovino ln preskrbo 

MLO L jubljana obvešča potrošnike, da el 
lahko nabavijo  po 600 g r ajdove moke n* 
živilske nakaznice RS-1, RS-2, RS-3 i» 
odrezek republiške dopolnilne preskrbe št. *• 
ju n ij 1950.

Dodatek ajdove moke si lahko nabavijo 
tudi železničarji, gozdarji oziroma Min 
svojci.

Ajdovo moko dele vse prodajalne raoionl' 
ran ih  živil, objavljene v dnevnih časopisni 
dne 14. ju n ija  t. 1.

MINISTRSTVO ZA TRGOVINO
IN PRESKRBO LRS OBVEŠČA

vse okrajne  (mestne) ljudske odbore In raz­
deljevalce potrošniških nakaznic.

V zvezi z direktivo, ki so jo  okrajna. .Sp- 
v erjen ištva  za trgovino in preskrbo prejel* 
na konferenci dne  12. ozirom a 13. jun ija  T 
L jubljani, naročam o vsem okrajnim  ljod' 
skim  odborom, d a  pošljejo trebovanja  za 
dustrijske nakaznice za I I .  tromesečje 195* 
do 25. Jun ija  na  M inistrstvo za trgovino *n 
preskrbo in sicer rekap itu lacijo  spiskov (tre- 
bovanj), k i so jih  p re je li od ustanov, pod­
je tij, uradov in  krajevn ih  ljudskih  odborov.

V spisek potrošnikov za Industrijske n&* 
kaznice. ki so ga  predložili podjetja, usta* 
nove, u rad i in KLO svojemu okrajnem® 
(mestnemu) ljudskem u odboru, smejo biti 
vnešeni samo tis ti potrošniki, ki do 1. Ju- 
l ija  izpolnijo pogoje za prejem  industrijsi*  
nakaznice. Poverjeništva za trgovino in  pr®' 
skrbo m orajo predložene spiske prekontro* 
lira tl  ln ugotoviti, če je  zahtevano število 
nakaznic v  okviru dinam ičnega p lana  zajpO' 
slenega osebja ozirom a v  okviru  števila  PO" 
trošnikov ostalih  kategorij za  meseo junij- 
Na podlagi trebovanj OLO bo Ministrstvo 
za trgovino in preskrbo odobrilo kvote z* 
posamezne okraje, ko bo preverilo  n jih  pra­
vilnost.

R eklam acijske spiske za potrošnike, ki 
bodo dobili pravico do industrijske nakaz­
nice v  tek u  I I I .  tromesečja, bodo o k ra ii do­
stav lja li en k ra t mesečno obenem s trebova- 
njem  za živilske nakaznice.

D ijake in  študenta vnesejo v spisek KLO 
(tereni), kakor velja  to  za živilske nakaz* 
nice. — I r  pisarne MTP.

— VESTI IZ MARIBORA—*
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

Sreda 21. ju n ija  ob 20: M iller: »Vsi moji
sinovi«. Red A.

Četrtek 22. ju n ija  ob 20: Mascagni: »Cavell*
r ia  rusticana«. Leoncavallo: »Bajazzo«. Red-
C.

Dežurstvo lekarn : V sredo 21. ju n ija  H- 
m estna lekarna. Gosposka u lica 12.

-O GLAS I-
STANOVANJE (soba, kuhinja, predsoba) v 

L jubljani, zam enjam  za eno a li dvosobno 
stanovanje  v  K ranju . Ponudbe n a  ogl- 
odd. »Ljudske pravice* pod »Sončno«. 357»

PREKLIC. Orel A lojzija lz Šm arja St. 73> 
okraj Gorica, preklicujem  govorice o  n * ' 
g rad i pokojnega ta jn ik a  KLO Šm arje z» 
razlastitev  posestva Poljšak. Šmarje, k e r  
je  to izmišljeno. 3576

O S M R T N I C E
Sorodnikom, p rija te ljem  in  znancem nar 

znanjam o žalostno vest, d a  nas je  16. t. m- 
nenadom a zapustil naš lju b ljen i 6in FRANKO 
MARVTN. — Vsem, k i s te  ga  sprem ili na 
zadnji poti, sočustvovali z  nami, g a  zasuli 
s  cvetjem , izrekam o našo prisrčno zahvalo- 
Posebno se  zahvaljujem o godbi, govornika 
za. poslovilne besede in  pevskemu zboru. — 
Žalujoči: oče M arvin Karlo, m am a Milka, 
se stra  M ilka; b ra t Severin in  ostalo sorod­
stva. — V ogersio. 19. junija, 1950.

Sorodnikom in znancem naznanjam o, da  
je  u m rla  naša  d ra g a  m am a, s ta ra  m am a is  
prababica AM ALIJA PERHAVEC v  89. letu  
starosti. Pogreb bo danes ob 10. u r i  lz hiS* 
žalosti D ivača 33. — Žalujoča sinova, snaha, 
vnukinja, pravduki ln ostalo sorodstvo.

U prava avtoprom etne šole m in istrstva  za 
lokalni prom et LRS na Ježic i p ri L jubljani 
sporoča, da  je  usoda iz trgala  iz  v rs t go­
jencev tov. M ARIJANA SKUMAVCA, dom* 
Iz Radovne p ri M ojstrani. N adarjenega in 
vestnega gojenca bomo o h ran ili v  trajnem  
spominu.

Zveza borcev NOV LRS Medvode sporoča* 
da je  um rla  članica K ram arčkova mati, 
FRANČIŠKA BARLE v 83. le tu  starosti, 
katero  smo spoštovali vsi. Bila. je  m ati dveh 
padlih partizanov, Ambroža ln Savota. Po­
greb bo v četrtek ob 5. url. popoldne ▼ 
Preski. — Zvea borcev Medvode.

Z A H V A L A
Zahvaljujem  se vsepi. ki so čustvovali * 

nam i ob izgubi m ojega ljubljenega moža 1° 
očeta FRANCITA NADU, ga sprem ili na  
njegovi zadnji poti in ga  počastili s cve­
tjem . Posebno se zahvaljujem  okrajnem u 
kom iteju K PS za vso pomoč, kakor vsem 
organizacijam . Z ahvaljujem  se govornikom 
za poslovilne besede ln godbi JA . — Žalu­
joča žena M arija  in otroci.

 .
Ureja uredniSki o d b o T  — Odgovorni urednik  Dušan Bole — Naslov uredni* 
štva: K opita rjeva 6 — Uprava: K opitarjeva 2 — Telefon uredništva in  uprave! 
52-61 do 52-65 — Telefon naročnlnskega oddelka ^0-30 — Telefon oglasnega 

oddelka 16-85 — Stev. ček. računa 604-90601-0

GABER Z A  R A Z O R E M)

S tem se je tudi hotela nekoliko opratii ker je 
ubogala moža. da ni šla v zadrugo. P red tedni 
ji je  bila rekla ak tiv istka  z o k ra ja : »Ali vi 
nočete slediti svojemu možu? Saj vendar ne 
gre, da je  mož v zadrugi, vi pa vozite po starih 
kolesnicah. Še zapustil vas bo,« se je  šalila. 
M arija ji  ni mogla povedati, da je  po moževi 
volji ostala izven zadruge. Toda vse bo lj je  
bila prepričana, da ni storila prav, ko ga je 
ubogala.

O tem je  razm išljala  vsak večer, ko je  
b ila  sama s svojim delom- Tako sam otne se ni 
še nilkold počutila. P rvo leto zaikona je  b il mož 
le  m alo več doma, pozneje pa je  im ela z otroki 
obilo dela, skrbi in veselja, pa je  laže prenašala 
njegovo odsotnost. Po vojni pa tudi o trok ni 
bilo. N ajstare jši D arko je  šel že med vojno 
štud ira t v L jubljano. N ajm lajši Ivan je  sicer 
ostal doma, — do trga, k je r  se je  učil v in ­
dustrijski šoli, je  le dvajset m inut, — toda temu 
so b ili v glavi samo m otorji. Podnevi_ je  bil 
v tovarni, ob večerih pa v klubu. N ajveč je  
im ela od Marice. Toda tudi ta  se je  že spe lje­
vala z doma, zdaj se uči za igro, zdaj pa ima 
kak sestanek. Zanjo se je M arija najbolj bala. 
»Kaj betice,« je včasih vzdihnila sama pri sebi. 
»Tem se ne more nič pripetiti. Toda d e k le ...«

P a ni b ila edina skrb. da se ji ka j pripeti, 
tista, ki jo je  na jbo lj strašila. V svoje otroke 
}e im 51 a pravzaprav p rece jšn je  zaupanje. Drugo 
jo  je  bo lj grenilo. To, da so jo  puščali samo. 
da niso več kakor m lada piščeta, ki b i jih  g re­
la  s svojimi krili. Kako lepo je  bilo, ko so 
bili ob večerih še vsi tr i je  p ri n ji, dla si je 
pasla oči ob n jih  mladi rasti.

M arija je  rad a  san jarila  o  tem. Ko je  šivala

copatke, se jj je zdelo, kakor da jih šiva za 
Danka ali Ivančika. Pred nekaj meseci je bila 
obiskala z ženskami domače organizacije otro­
ški vrtec v neki štajerski vinogradniška zadrugi. 
Ko je bila zagledala male kuštrave glavice za 
malimi mizicami — otroci so bili ravno pri 
malici — jo je v grlu tako čudno stisnilo, da 
se je komaj ubranila solza. V otročjem živžavu 
ji je zalebdela v duši podoba iz preteklosti, 
ko so bili še njeni trije takile^ petelinčki in 
so se ji obešali za krila, ko jim je rezala kruh 
in jim ga mazala z medom, smetano ali maslom. 
Njeni otroci, hvala bogu, nikoli niso bili lačni- 
Kakor ji je bilo ob tej misli sladko pri srcu, 
se je vendar čutila nekoliko krivo pred temi 
malčki, katerim se je z bledih obrazov še ved­
no bralo prestano stradanje in pomanjkanje. 
Hkrati pa ji je talko dobro delo, kaikor tudi 
vsem drugim, ko jih je gledala, s katkim hla­
stajočim tekom zadirajo svoje blesteče zobe v 
črni, s sadno mezgo namazani kruh. Prijelo io 
je, da bi vse po vrsti objeda. Ker ni mogla 
drugega, je naibližja dva pogladila po glavi. 
Ob tem ji je kar zagomazeio po roki. Zopet

nehote stegnila v Ivanove lase. Ta pa je neje­
voljno stresel z glavo in zagodrnjal, da jo je 
zabolelo v srcu: »Daj mi vendar miri« Še mož, 
kj se je oddihoval po obilni večerji, jo je 
zavrnil, čeprav je bila že mnogokrat ujela v 
njegovih očeh, da bi tndi rad katerega pogladil: 
»No stara, nikar ne nori!« Kaj je bilo njemu, 
če se je maral premagovati, ko je lahko vstal 
in šel, izven družinskega kroga pa našel obilo 
zabave in življenja. Njej pa so bili otroci vse, 
a je žaj mogla živeti z njima skoraj le še v 
mislih io sanjah.

V takem razpoloženju je  s posebno ljubez­
nijo šivala te male copatke. Zato jo je možev 
krohot zelo prizadel. Zdelo se ji je. da je 

•pljunil na njeno ljubezen. V obraz ji je  silila 
kri, pa se je vseeno premagala in mu mirno 
odgovoril«, kakor smo videli. Ko pa jo je za­
dirčno vprašal: >Kaj pa imaš s tem vrtcem?« 
se ni mogla več zadržati »Mati sem, pa 
vem, kaj taki malčki potrebujejo,« je jezno 
odvrnila.

Jurij, ki se je ob pogledu na copatke takoj 
spomnil svojega poraza im so se mu zbudile 
tudi skrbi, ki so ga trapile s tem v zveizi, je 
ob ženinem odgovoru postal še bolj razdražen.

»Mati . .. kuzla je, pa ne maiti, ki daje svoje 
otroke od sebe,« je ' bruhnilo iz njega.

Ta nenadni izbruh ji je sprva vzel besedo. 
Strmela je v moža, Id je po prvem premolku 
nadaljeval:

»Da, kuizla... tudi ti nisi nič boljša, ker 
podpiraš take stvari. Najbrž bi tudi ti dala 
svoje otroke v vrtec, če bi bili še majhni. Lepa 
m ati . . .«

Se vedno je strmela vajnj. Nikakor ni mogla 
razumeti, zakaj ga je njeno delo tako razburilo. 
Bila je prepričana, da se za tem skriva nekaj 
drugega, da išče pretvezo za prepir. V zadnjem 
času je bdi tako čuden. Samo jest je še hodil 
domov, pa še tedaj skoraj ni govoril z njo- 
Ker ni vedela, kaj ga trapi, ni našla opravičila 
za njegovo vedenje. »Sedaj me še videti ne 
more več,« jo je grenilo. Katerikrat jo je pri­
jelo, da bi mu rekla: »Pojdi, pa sl poišči mlajšo, 
če sem ti ja« v tolikšno nadlego.« Premagala 
se je zgolj zaradi otrok.

Tudi ob tem moževem izbruhu so jo zvile 
take misli. Ni se mogla več zadržati, temveč 
je planilo iz nje: ,

»>Rajši pometaj pred svojim pragom Kal
povej koliko si se brigal za otroke, za vsa leta 
nazaj! Kaj pa so imeli otroci od tebe? Ali si 
jim kdaj izkazal le mrvico ljubezni?«

V.jezi se ni spomnila, koliko je izdal z® 
otroke, da jim je z vsake poti kaj primeseh 
da mu nikoli ni bilo žal denarja zanje. Mislil* 
je le na to, da je letal za drugimi ženskami« 
da ni ob večerih sždel k nji, da bi se skupaj 
pogovarjala, da se ni brigal za vzgojo otrok 
in t o  je prepuščal samo njej. Zdelo se je, da 
bo bruhnilo iz nje vse, kar se ji je leta in leta 
nabiralo v duši.

Njega pa je krivični očitek še bolj raz* 
dražil. Stopil je bliže k njej, da je čutila nje­
govo vročo sapo.

»Ti boš meni kaj takega očitala, ti?« je si' 
kal skozi zobe. Bil je nagle jeze, zato se j® 
bilo bati, da jo bo udaril.

Tedaj so se začuli pred vrati koraki, koj 
nato pa sta stopila v kuhinjo Ivan in Marica- 

Jurij je zmeden sedel k mizi. Marija P8 
je šla k štedilniku da da otrokoma večerjo.

Po napeti zaprtosti, po nenavadni tišini i® 
žalostnem materinem obrazu sta otroka uganil* 
da je prišlo med staršema do prepira. Cepra^ 
sta bila lačna kakor volka, jima jed ni ni* 
več dišala. Ivan je potegnil krožnik čisto k sebJ' 
čeprav bi ga najrajši zagnal po tleh. Maric® 
pa se je globoko sklonila nad vročo jed. Počas* 
sta zajemala z žlico, jedla sta le zato, da sta 
se s pogledi laže sikrila pred materjo in očetoni- 

v sobi je bila moreča tišina. Mati se j® 
globoko sklonila nad svojim delom. V grlu j? 
je jelo stiskati za jok. Skušala se je premaga.ti< 
da je ne bi oblile solze, zadrževala je ihtenj* 
ga tlačila vase, nenadoma pa so jo zapustil® 
moči, rame so se ji začele tresti kakor v kr' 
čevitih sunkih. ,ji


